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1. ANTECEDENTES. 

La COMISION NACIONAL DE LA FAMILIA (CNF) fue creada por 

Decreto Presidencial el 14 de Agosto de 1992, con el propósito de 

constituírse en una Comisión Asesora del Presidente de la República, a 

objeto de entregarle un informe de diagnóstico de la realidad de las 

familias en CHILE. 

Con el fin de colaborar en este diagnóstico, la CNF encomendó a 

ADIMARK la realización de un conjunto de estudios empíricos basados 

en encuestas a la población, referente al tema señalado. 

El plan de estudios diseñado comprendió alcanzar Cuatro segmentos de 

la población: 

1. Organismos especialistas, que trabajan directamente con 

familias o en su estudio. 

2. Organizaciones representativas: Colegios profesionales, 

partidos políticos, gremios, organizaciones estudiantiles, etc. 

3. Público general interesado en el tema: Encuesta insertada en 

diarios. 

4. Encuesta Nacional en Hogares: A una muestra representativa 

de la población del país. 

A continuación presentamos, como Informe Final, los resultados de la 

encuesta nacional en Hogares, por medio de gráficos y un análisis de 

los respectivos resultados , detallando además los objetivos específicos y 

la metodología utilizada. 
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2. OBJETIVOS. 

2.1. Objetivo General. 

Obtener información acerca de la situación de la familia hoy en 

Chile, en términos de constitución familiar, percepciones, 

evaluación y atributos valóricos hacia la familia. 

2.2. Objetivos Específicos. 

En particular se indagó respecto de los siguientes aspectos: 

2.2.1 Area legal/demográfica: número personas viviendo en el hogar; 

descripción del hogar; situación legal de la pareja. 

2.2.2 Formación del matrimonio: edad en que se casó; razones por las 

se casan las personas; preparación recibida; problemas 

experimentados y su superación; opinión respecto a divorcio, 

aborto, control de natalidad e hijos ilegítimos; factores 

percibidos más importantes en una buena relación de pareja; 

2.2.3 Area dínamica interna: roles en el hogar; ciudado de los niños; 

tiempo disponible; relaciones intrafamiliares; maltrato; 

problemas de los hijos; valoración de 1;i familia; problemas en 

el hogar; influencia de los Medios. 

2.2.4 Educación y Participación Comunitaria: grupos/organizaciones 

en que participan; participación en instituciones educativas. 

2.2.5 Cambios generacionales: comparación con el pasado. 

2.2.6 Situación Económica-Laboral: situación laboral; ingresos; 

problemas económicos; ayuda de instituciones. 
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3. METODOLOGIA. 

3.1. Universo estudiado. 

El universo del presente estudio conforma toda la población de 

Chile de 18 arios y más, residentes en hogares, exceptuando 

solamente los territorios de muy difícil acceso (XI región). 

La cobertura del diseño muestral incluye al 95 % de la población 

total del país, incluyendo áreas urbanas y rurales, recogiéndose 

entrevistas en 97 diferentes comunas distribuídas entre la I y XII 

regiones. 

3.2. Diseño muestral. 

3.2.1. Marco Muestral 

El marco muestral está constituído por antecedentes del XV Censo 

Nacional de Población y IV de Vivienda y proyecciones de Población 

(INE - CELADE 1989). 

3.2.2. Selección Muestral 

Se realizó una muestra probalística, estratificada y multietápica. 

La muestra representa a todos los segmentos de la población 

chilena, en proporción a la contribución de cada segmento en la 

población. 

La muestra se desarrolló en cuatro etapas separadas, con técnicas 

de muestreo probabilístico que garantizaron que todos los 

segmentos de la población estuviesen representados. 
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3.2.3. Etapas de la selección. 

PRIMERA ETAPA 

Las Unidades de la primera etapa del muestreo son las comunas, 

las cuales se clasificaron por tamaño, distinguiéndose cuatro 

estratos: 

ESTRATO A: Población mayor de 200.000 habitantes 

ESTRATO B: Población de 100.000 a 200.000 habitantes 

ESTRATO C: Población de 20.000 a 100.000 habitantes 

ESTRATO D: Población menor de 20.000 habitantes 

Santiago fue considerado como una Megacomuna. 

Adicionalmente, las comunas se estratificaron geográficamente en 

tres áreas: 

NORTE: Comunas pertenecientes a las regiones I, II, III, IV 

CENTRO: Comunas pertenecientes a las regiones V,VI, y RM 

SUR: Comunas pertenecientes a las regiones VII, VIII, IX, X y 

XII. 

Las comunas de más de 200.000 habitantes tuvieron una 

probabilidad igual a uno de ser seleccionadas. Aproximadamente, la 

mitad de'la población adulta vive en este estrato. 

Las restantes comunas se escogieron aleatoriamente, utilizando la 

técnica PPS, la cual asigna una probabilidad de selección 

proporcional al tamaño de la población de cada comuna. El 
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muestreo dentro de un estrato se completa, aplicando un intervalo 

de selección fijo a un punto de partida elegido al azar, en un listado 

de comunas ordenado en forma decreciente con respecto a su 

población. 

SEGUNDA ETAPA 

Las unidades de la segunda etapa la conformaron las manzanas 

elegidas dentro de cada localidad seleccionada en la primera etapa 

del muestreo. Estas manzanas se seleccionaron, utilizando un 

procedimiento aleatorio, el cual garantiza, en cada caso, una 

probabilidad conocida de ser incluída en la muestra. 

El tamaño de cada localidad determinó el número de manzanas a 

sortear aleatoriamente. Esto, considerando un máximo de cuatro 

entrevistas en cada unidad muestral de segunda etapa. 

Se utilizó una tabla de números aleatorios dentro de un rango del 

número total de manzanas, para la selección de las manzanas 

previamente enumeradas. 

TERCERA ETAPA 

Los hogares a entrevistar también fueron seleccionados, utilizando 

un procedimiento aleatorio, mediante un registro de todos los 

hogares comprendidos en la manzana seleccionada y luego 

aplicando una selección aleatoria. 

CUARTA ETAPA 

Esta última etapa está constituída por la selección del individuo a 

entrevistar en cada hogar. Para lograr una selección aleatoria de 

respondientes idóneos, se listaron todos los miembros de la familia 

de 18 años y más, aplicando luego, para seleccionar una persona 
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por hogar, una tabla de Kish modificada. El número de visitas 

adicionales ha sido de dos hasta lograr la entrevista con el individuo 

seleccionado al azar. En caso de haber existido rechazo o luego de la 

tercera visita no ha podido ser encontrado el entrevistado, no se ha 

realizado reemplazos. 

3.2.4. Tamaño Muestral y Precisión de los Resultados 

Se realizó un total de 2.056 entrevistas, distribuídas de la siguiente 

manera: 

	

Centro: 1.131 	Estrato A: 994 

Norte: 	237 	Estrato B: 324 

Sur: 	688 	Estrato C: 457 

Estrato D: 281 

Total 2.056 	 2.056 

La precisión de los resultados, bajo el supuesto pesimista de 

varianza máxima y con un 95 % de nivel de confianza, es de + 3.0 %. 

3.3. Aplicación del Cuestionario. 

El cuestionario se aplicó entre los días 06 y 28 de Enero de 1992. 
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A continuación se entrega algunos datos relevantes respecto a la 

selección muestral. 

1. UNIDADES DE SEGUNDA ETAPA 

En el cuadro N2  1 se señala el número de unidades de segunda 

etapa (manzanas) seleccionadas, eliminadas y porcentaje de 

eliminadas según área. 

CUADRO N.<2  1 

MANZANAS AREA URBANO/RURAL 	 MANZANAS ELIMINADAS SELECCIONADAS 

N2  N2 yo 

NORTE 59 6 10,2 

CENTRO 
. ...... 

277 
. 	..._....._ 

23 
.._____.... 

8,3 

9,9 SUR 171 17 

TOTAL 507 46 9,1 

El 9,1 % de manzanas eliminadas corresponden a sitios eriazos, 

áreas de díficil acceso, áreas verdes, locales comerciales, recintos de 

las FF. AA., y rechazos absolutos en las manzanas. 



2. UNIDADES DE TERCERA ETAPA 

En el cuadro N2  2 se señala el número de unidades de tercera etapa 

seleccionadas, logradas y porcentaje de logro. 

CUADRO N2  2 

VIVIENDAS AREA URBANO/RURAL 	 VIVIENDAS LOGRADAS SELECCIONADAS 

N2  N2  % 

NORTE 334 297 88,9 

CENTRO 1840 1498 81,4 
_ 
79,1 SUR 1080 854 

TOTAL 3254 2649 81,4 

El porcentaje de pérdida se debe a rechazo absoluto en la vivienda o 

no hay nadie en las tres visitas, y eliminación en la etapa de 

supervisión (error de selección). 



3. UNIDADES DE CUARTA ETAPA 

En el cuadro N2  3 se señala el número de personas seleccionadas y 

logradas, y el porcentaje de logro según área. 

CUADRO N2  3 

PERSONAS AREA URBANO/RURAL 	SELECCIONADAS 	PERSONAS LOGRADAS 

NQ N2  % 

297 

1498 

NORTE 237 . 79,8 

CENTRO 1131 75,5 

SUR 854 688 80,6 

TOTAL 2649 2056 77,6 

El porcentaje de pérdida se debe a rechazo o ausencia del 

seleccionado probabilístico, y eliminación de encuesta en la etapa 

de supervisión. 



4. PRINCIPALES CONCLUSIONES 
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4. PRINCIPALES CONCLUSIONES. 

El estudio de la realidad de la familia en base a encuestas es complejo. 

Las respuestas de la personas a las interrogantes sobre la realidad 

familiar es a menudo distorsionada, especialmente en aspectos 

valóricos. En muchas afirmaciones sobre ella, 'lo afectivo', el 'deber ser' 

tiende a veces a distorsionar una visión objetiva de su situación real. En 

Chile, el Censo, las encuestas de empleo y pobreza, ampliamente 

conocidas, entregan abundantes datos socio-demográficos sobre la 

familia, pero en general carecen de elementos sociológicos, de actitudes, 

valores y opiniones necesarios para un análisis completo de la 

problemática de las familias. En este contexto surgen una serie de 

inquietudes: ¿La familia está en una crisis que comprometa su 

estructura, sus funciones e integridad?; ¿Existen cambios 

generacionales significativos de las formas de percibir el matrimonio, 

los hijos, los roles del hombre y de la mujer en la pareja?; ¿Existe un 

cambio importante de las normas morales que rigen las relaciones entre 

los miembros de la familia?. 

La presente investigación trata de aportar elementos en la dirección de 

estas interrogantes, basados en un estudio empírico científico, sobre la 

realidad de la familia en el Chile de hoy. Por cierto, las respuestas 

obtenidas son, y deben considerarse así, meros indicadores que apuntan 

en las direcciones planteadas, pero que siempre deben analizarse sin 

dejar de considerar las limitaciones de los estudios de este tipo, y los 

instrumentos utilizados. 

Después de haber analizado en forma detallada los resultados de las 

diversas preguntas de la presente investigación, es posible deducir, a 

modo de resúmen general, las conclusiones que se exponen a 

continuación. 
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Como impresión general global, se puede afirmar que del conjunto de 

respuestas obtenidas surge muy nítidamente la percepción que la 

familia sigue siendo la base organizacional fundamental de nuestra 

sociedad. Esto tanto en su realidad objetiva (la gente vive en familia) 

como valórica (la gente valora vivir en familia). Con muy pocas 

excepciones, la población valora altamente la familia y, en su mayoría, 

señala que la vida familiar es el área más importante de su vida, más 

importante que el trabajo/estudio, los hijos u otras actividades, sociales, 

deportivas o religiosas. En esta conclusión global, los resultados del 

estudio contradicen la noción popular, actívamente difundida en los 

medios de comunicación masiva, que las relaciones familiares pasarían 

por una crisis, y su estructura y permanencia aparecerían amenazadas. 

Naturalmente, hay pequeños grupos conflictivos,y problemas reales 

que afectan a muchas familias, como se verá más adelante en el análisis 

de los resultados. Pero, nada en este estudio indica una situación 

terminal o de amenaza grave al rol que tradicionalmente se ha asignado 

a la familia en la vida de las personas. Tampoco es posible concluír la 

presencia de cambios significativos en los aspectos valóricos referentes 

al matrimonio, los hijos, la fidelidad, y otros que se investigaron, toda 

vez que no existen en nuestro país estudios comparables referidos a 

toda la población. Esto sólo será posible en el futuro, en la medida que 

estudios como éste puedan ser repetidos. 

La familia, siempre en la línea de las grandes apreciaciones que 

entregan los datos, no sólo es altamente valorada en la propia 

experiencia de la población, sino es una gran fuente de satisfacción para 

la mayoría de las personas (quizás la principal). La gran mayoría 

muestra un alto grado de satisfacción con sus relaciones familiares: la 

relación de pareja y la relación padres-hijos. 
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Lo anterior indica que no se cuestiona la familia como institución 

fundamental de la sociedad; se percibe la familia principalmente como 

fuente de 'cariño y afecto', y como motor de la sociedad. Se percibe que 

la familia agrega "sentido a la vida" , en términos de ofrecer la 

posibilidad de "trabajar por alguien" y "vivir para alguien", más allá de 

las necesidades materiales y fisiológicas de uno mismo. Si según una 

posible hipótesis clásica, la función primordial de la familia es 

principalmente física y biológica (procreación y protección material de 

los individuos) o tal vez económica (producción de bienes y servicios), 

según estos resultados aparece un rol diferente, nuevo en algún 

sentido: una función psicológica en el sentido más amplio de la palabra 

(recibir/dar afecto, seguridad y correspondencia emocional), y también 

una función existencial (dar sentido a la vida, para quien vivir, trabajar). 

Nos ha parecido importante destacar ambos elementos o funciones, 

porque se obtienen de un autodiagnóstico de los propios entrevistados; 

es decir, cómo ellos mismos experimentan y valoran su propia 

experiencia familiar, más que de una visión teórica o ideal. 

Como debiera quedar claro de la apreciación anterior, la desintegración 

de la familia, y lo que atente contra su integridad, amenaza un área muy 

central para las personas. Los problemas económicos, hacinamiento, 

falta de vivienda, de relaciones de pareja, de infidelidad, abandono, 

alcoholismo y drogadicción están presentes en muchos hogares como se 

verá. Pero, las familias parecen ser rodeadas de un aire de optimismo y 

esperanza, proyectando la idea de que, a pesar de todo, existen pocos 

problemas en su interior, y que la familia, aún con problemas como los 

anotados, sigue siendo la principal fuente de satisfacción personal. Este 

autodiagnóstico puede aparecer exagerado, o idealizado, pero las cifras 

obtenidas muestran que es la percepción (con respecto a sí mismos) de 

la gran mayoría de los hogares de nuestra población. 
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Lo dicho anteriormente no significa que estamos en la presencia de 

familias 'ideales', sin problemas. La realidad familiar enfrenta muchos 

conflictos internos y externos, que en muchos casos son causas de 

dificultades serias. Los problemas más mencionados se refieren a la 

falta de recursos económicos y a la falta de tiempo para compartir, 

siendo el primer problema más presente en los sectores de nivel 

socioeconómico bajo, y el segundo es más sentido en el sector alto. 

Pero, en resúmen, estos dos tipos de problemas con todas sus 

ramificaciones son considerados los dos principales, y como se verá, 

sumamente extendidos en la realidad de nuestras familias. 

Una situación económica crítica (falta de trabajo o dinero) se percibe 

como grave, porque, efectivamente, es el motivo principal asignado a las 

dificultades en la relación de pareja, superando ampliamente los demás 

motivos tales como 'Celos' e 'Incomunicación'. La visión más extendida, y 

comprensible al considerar la realidad socio-económica de nuestra 

sociedad, es que si la familia no tiene tranquilidad económica y no 

puede satisfacer sus necesidades básicas, dificilmente puede dedicar 

tiempo a otros asuntos considerados básicos para el bienestar familiar 

(recreación, formación, participación). 

Los problemas de relaciones de pareja sin duda existen en muchos 

hogares, a menudo importantes. El estudio señala que la mayoría logra 

solucionar sus dificultades en pareja mediante la conversación y el 

diálogo, es decir, sin concurrir a ayuda externa (psicólogo, orientador). 

Se aprecia un muy escaso uso de agentes externos de ayuda a los 

problemas de relación, tanto en la pareja, como con los hijos. En parte, 

esto es fruto de una opción, pero tambien pareciera existir un déficit, o 

un desconocimiento, de instancias estructurales (centros), de fácil 

acceso para la gente, donde poder recibir ayuda y orientación en 

momentos de conflicto familiar. 
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Existen otras conductas negativas en los hogares, que aparecen en los 

datos obtenidos con cierta frecuencia: Nos referimos al complicado tema 

de la violencia física y psicológica en la relación de pareja y entre 

padres-hijos. En efecto, ambos tipos de violencia se dan con bastante 

frecuencia en los hogares, cruzando todos los estratos sociales. Por 

contraste, en lo que se refiere a conflictos generacionales, asociados a 

conductas antisociales de los jóvenes o niños, los resultados del estudio 

indican que esto no parece ser un problema extendido, sino más bien 

concentrado en un pequeño número de familias marginales. 

El estudio indica que una de las grandes debilidades percibidas respecto 

a la vida en pareja y, por ende en familia, es la falta de preparación de 

los cónyuges. Se cree, probablemente con razón, que la solución de 

problemas familiares es más facil si existe una preparación previa de la 

pareja. Referente a este tema los datos son significativos: Las parejas de 

mayor edad prácticamente no han recibido formación alguna, ni de la 

Iglesia ni del Registro Civil. Las parejas más jóvenes tampoco parecen 

recibir demasiado, si bien algo más que las generaciones precedentes. 

Entre los jóvenes, la convivencia sin vínculo legal aparece como 

frecuente (casi un tercio de las parejas son miembros entre 18 y 24 

arios). A pesar de que los entrevistados mencionan como motivo más 

frecuente de dificultades la falta de recursos económicos, ellos sin 

embargo, parecen dar gran importancia para el éxito de la relaciones 

de pareja a una buena comunicación y mutuo apoyo, todo lo cual se 

percibe puede ser mejorado con preparación y ayuda externa 

El estudio se refiere muy directamente a las actitudes predominantes 

frente a temas sociales conflictivos, tales como la convivencia de hecho, 

divorcio, hijos ilegítimos, infidelidad, aborto y otros. Los datos indican 

la predominancia en la población chilena de una cierta tolerancia hacia 
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conductas que podrían calificarse como divergentes desde el punto de 

vista de una moral tradicional. La personas aparecen menos apegadas a 

las normas tradicionales y muestran un considerable grado de 

tolerancia y aún de respeto hacia opciones distintas, aunque 

personalmente no compartan tales posturas. Es decir, se percibe que un 

estricto apego a normas absolutas para todos es más bien la excepción 

que la norma en nuestra población. Se puede apreciar que sí existe una 

ética, pero se podría hablar de una ética más bien situacional, 

relativista para algunos, juzgando las acciones en un contexto 

determinado y posibilitando decisiones distintas según cada realidad. 

Estas últimas afirmaciones pueden ser fundamentadas por los 

siguientes datos: La gran mayoría de la población percibe el matrimonio 

como compromiso para toda la vida; pero, también la gran mayoría está 

de acuerdo con la idea que 'Cuando el amor se acaba, cada miembro de 

la pareja tiene el derecho de rehacer su vida con otra persona'. Lo que, 

estrictamente, implica un grado de contradicción. Tambien es 

sorprendente el alto grado de acuerdo con nociones como 'Es bueno 

tener relaciones sexuales prematrimoniales para adquirir experiencia 

en este plano'. Una proporción importante de la sociedad está de 

acuerdo con relaciones de convivencia, y es favorable respecto al 

control de los nacimientos y especialmente con la creación de políticas 

estatales de planificación familiar en base a control de natalidad. En 

cuanto al divorcio, si ambos cónyuges lo solicitan de común acuerdo, en 

caso de maltrato físico, psicológico, o abandono del hogar, la gran 

mayoría cree que la ley debiera autorizar el divorcio. Respecto al 

aborto, la actitud de la gran mayoría es contraria, y solamente en el 

caso 'cuando la vida de la madre corre peligro' una importante 

proporción aceptaria este procedimiento. Respecto a los hijos ilegítimos, 

la gran mayoría opina que no debieran existir diferencia legal alguna 

entre hijos legítimos e ilegítimos. 
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Naturalmente, en los temas precedentes existe una amplía diversidad 

entre los grupos sociales estudiados. Aparece, para contrastar, una 

población bastante más conservadora en las zonas rurales y ciudades 

pequeñas y tambien un sector bastante más "liberal" en los grupos 

socio-económicos privilegiados urbanos. 

Otra temática de interés estudiada es la distribución de los roles en el 

hogar. El elemento que probablemente más ha cambiado la familia en 

los últimos arios, es la incorporación paulatina de la mujer a la actividad 

laboral remunerada. Esto fuerza un cambio de roles en la pareja con 

respecto al modelo tradicional. Los datos señalan que se acepta, en 

principio, la igualdad de los derechos de la mujer y los deberes del 

marido en el manejo del hogar. La igualdad efectiva de roles, sin 

embargo, parece aún lejana. Especialmente apegados a la distribución 

de roles más tradicionales aparecen los sectores socio-económicos más 

bajos y las familias rurales. 

Para concluir, las mismas personas encuestadas sugieren 

espontáneamente acciones para ayudar a las familias a vivir más 

satisfactoriamente su vida. Entre las con mayor mención aparecen: 

'mejores remuneraciones laborales', 'más puestos de trabajo', 'mayor 

preparación', 'organización de la vida que permita mayor tiempo para la 

familia', y 'reformas a las leyes relativas a la familia'. Estas son las 

principales sugerencias concretas de la misma gente, y confirman las 

percepciones anteriores. 



5. ANALISIS DE RESULTADOS 
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5. ANALISIS DE RESULTADOS. 

5.1. Descripción de los hogares entrevistados 

Primero, para conocer aspectos relacionados con el hogar 

entrevistado, se hizo preguntas referente a su composición en 

términos de las personas que viven permanentemente en el hogar 

(Jefe hogar, Cónyuge, Hijos, Parientes, Otros) y en términos de 

conceptos predefinidos y dados que describen mejor al hogar. 

En promedio viven en los hogares en forma permanente 4.3 

personas, aumentando esta cifra en el Norte a 4.5 y en el estrato A 

(comunas con una población mayor a 200.000 habitantes) también a 

4.5. 

El 95.4 % de los hogares cuenta con un Jefe/a de Hogar, que es en 

su gran mayoría de sexo masculino, pero hay muchos hogares que 

carecen del cónyuge, sea hombre o mujer ( 14.5 %). 

En lo que se refiere a la autodescripción del hogar, mostrando a los 

entrevistados un listado de alternativas, la mayoría (57.3 %) se 

define como "Una pareja con hijos en el hogar, todos los hijos son de 

ambos", siendo esta definición lo más cercano a una familia ideal, 

según las normas establecidas por la sociedad y cultura cristiana 

occidental. Si consideramos la variable de nivel socioeconómico, 

podemos observar que en los sectores bajos de la sociedad, esta 

composición 'ideal' familiar se reduce a un 52.9 %, mientras que en 

el nivel alto sube a 62.1 %, lo que significa, que efectivamente hay 

una importante diferencia entre ambos segmentos. En segundo 

lugar, un 13.3 % se define como "Un adulto sin pareja, con hijos en 

el hogar", y en tercer lugar se ubica "Una pareja, sin hijos en el 

hogar" (9.7 %). Esta última cifra llama bastante la atención, porque 
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indica una tendencia hacia parejas sin hijos o menos hijos, siendo 

esto más fuerte en el nivel alto (12.4 %). 

Por último, se deduce de los resultados del estudio, que un perfil de 

hogares hoy en Chile toma las siguientes características: el 66.6 % 

se compone de una pareja con hijos, en el 14 % existe un 

Padre/Madre solo con hijos, un 10.2 % son parejas sin hijos, y un 

9.2% no tienen familia (personas solas, parientes). 



Proporción de personas que viven 
permanentemente en el hogar 

Hijos solteros: 

Otros parientes 

Otros no parientes 

Jefe de hogar 95,4 

Cónyuge 85,5 

De ambos cónyuges 71,8 

Sólo del Jefe de hogar 4,6 

Sólo del ó la cónyuge 4,9 

Padres ó suegros del Jefe de 
hogar 

5,5 

Hijo casado ó separado 8,3 

Yerno ó nuera del Jefe de 
Hogar 

7,8 

Nieto(s) del Jefe de Hogar 15,8 

Otros 8,8 

Servicio Doméstico 1,6 

Otros 3 

En promedio viven 4,3 personas por hogar 
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Descripción de los hogares entrevistados 

-Una pareja, con hijos en el hogar, todos los hijos son de ambos. 

- Un adulto sin pareja, con hijos en el hogar 

-Una pareja, sin hijos en el hogar 

-Una pareja con hijos en el hogar, algunos de los hijos fueron aportados por un miembro de la pareja 

- Una persona sola 

- Parientes que viven juntos, sin relación de pareja ó paternidad 

-Personas que viven juntas, sin relación de parentesco 

-Otro 

0E+0 10 20 30 40 50 60 



PERFIL DE HOGARES 

Solos /no familia(9 2%).  

Padre o Madre solo con hijos(14,0%) 

Pareja sin hi os(10,2° 

En promedio viven 4,3 personas por hogar 

. 	. 	. 
::Pareja con hijos(66,6`)/0) 

• . • 
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5.2. Situación legal 

Se preguntó a los entrevistados también sobre su actual estado civil 

legal, utilizando el mismo método de la pregunta sobre la definición 

del hogar (con alternativas dadas). El 54 % de la población dice ser 

casado legalmente, cifra que llega a un 57,6 % en el Sur y a un 63,2 

% en el nivel socioeconómico alto. Un 27.7 % se declara soltero, sin 

haberse casado nunca (18 - 24 Arios =70,4 %; Hijos = 76,4 %), un 8.5 

% estaba casado legalmente, pero ahora se encuentra separado. El 

resto de la población, en términos de estado civil legal, son viudos 

(7.6 %) y solteros con su matrimonio legalmente anulado (1.3 %). 

Cruzando la pregunta anterior (alternativa que mejor corresponde 

a su estado civil legal) con la variable Tos que se han casado alguna 

vez legalmente' (70 %), excluyendo básicamente los solteros que 

nunca se han casado, los datos anteriores varían sustancialmente: 

la mayoría está casado legalmente (74.7 %) y un 11.8 % está casado 

legalmente, pero vive ahora separado; los que han anulado su 

matrimonio legalmente, son solamente una muy pequeña 

proporción (1.8 %). 

En relación a la situación de pareja de los entrevistados, el 53.8 % 

vive con su cónyuge legal, mientras que el 10.7 % vive con su pareja 

que no es cónyuge legal. Finalmente, el 35.5 % vive solo, sin pareja. 

Si tomanos en cuenta solamente las personas que actualmente 

viven en pareja (64 %), excluyendo a todos los que viven solo, sin 

pareja, se da la siguiente distribución: el 83.5 % vive con su c6nyuge 

legal y el 16.5 % vive con su pareja que no es cónyuge legal. Esto 

significa que un porcentaje muy alto de parejas está dentro de la 

legalidad vigente. Es interesante observar que este resultado 

muestra importantes variaciones según la edad de los entrevistados: 
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en el segmento mayor (55 y más arios), el 87.6 % cumple con la 

legalidad, mientras que entre las parejas más jóvenes (18 -24 arios), 

solamente el 71.2 % vive hoy con su pareja legal. Estos datos 

marcan una tendencia generacional hacia una vida en pareja no 

constituída legalmente, una realidad que se dio muy poco hace arios 

atrás, pero que hoy es bastante común entre el segmento más joven 

de la población. 

Respecto a la situación legal de la pareja del Jefe de Hogar de la 

casa entrevistada, actualmente el 85.3 % está casado por el 

reigistro civil, aumentando este porcentaje en el nivel alto a 94.9%. 

En resúmen, se puede concluír, que de acuerdo a los resultados 

expuestos en este párrafo, se distribuye la situación de pareja de la 

población mayor de 18 arios. 



Alternativa que mejor corresponde a su 
actual estado civil legal 

Viudo 

Casado legalmente pero separado 

Casado legalmente 

,6 

54 
........ 	 • • 

Soltero, con matrimonio legalmente anulado. 	,3 

Soltero, nunca se ha casado 

0E+0 

27,7 
111111111111111111,111. 111 

10 	20 	30 	40 	50 	60 

Quienes se han casado alguna vez legalmente 

Viudo 

Casado legalmente pero separado 

Casado legalmente 

Soltero, con matrimonio legalmente anulado. 

10,5 
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Vive con su pareja que no es cónyuge legal (10,7%) 

•.:Vive solo, sin pareja(35,5°/0) 

Vive con su cónyuge legal(53,8°/0) 

Alternativa que corresponde a su situación de pareja 
actual 

Quienes viven en pareja 

TOTAL 18-24 25-34 35-54 55 Y MAS 

Vive con su cónyuge 
legal 

Vive con su pareja que 
no es cónyuge legal 

83,5 71,2 83,3 84,1 87,6 

16,5 28,8 16,7 15,9 12,4 
• 

‘̀*:\• 	1,11: 	 1 1,:t1 111.11ks 	t  



ALTO 

94,9 

MEDIO 	BAJO 

89,8 	78,9 

TOTAL 

85,3 
nE111~~"11,1011~^~9.' 1.141k,;:9• 21.1,~ 

¿Están casados por el registro civil la pareja del jefe 
de este hogar? 



5.3. Relación intrafamiliar 

Después de conocer la situación legal de los hogares entrevistados, 

pasamos a preguntas referente a la relación entre los miembros de 

la familia y el grado de satisfacción con atributos relacionados con la 

vida en familia. 

Primero, se pidió una evaluación con notas 6 y 7 de las diferentes 

relaciones que se pueden dar en una familia; la mayoría evalúa en 

forma excelente todas las distintas relaciones, siendo la relación 

padres-hijos la mejor evaluada (el 84.2 % le pone notas 6 y 7). Sin 

embargo, respecto a esta relación, la evaluación de los hijos 

entrevistados es de menor satisfacción (75 % señala muy 

satisfecho/satisfecho). La relación entre hermanos recibe el 

porcentaje más bajo de notas 6 y 7 (75.6 %), no obstante este 

resultado también refleja un alto nivel de satisfacción. En general, 

entonces, se concluye que la gente está altamente satisfecho con las 

diferentes relaciones intrafamiliares. 

El alto grado de satisfacción está siendo confirmado cuando se 

pregunta directamente por el grado de satisfacción con la relación 

de pareja y la relación de familia en general. Nuevamente, sobre un 

80 % señala estar muy satisfecho/ satisfecho en ambas relaciones. 

No pasa lo mismo con el trabajo/estudio, donde el nivel de 

satisfacción es algo menor (muy satisfacho/satisfecho = 69.1 %), 

especialmente en el nivel bajo (60.9 %). En el estrato D (Población 

menor de 20.000 habitantes), básicamente las zonas rurales, el 

nivel de satisfacción con trabajo/estudio es bastante menor que en 

áreas urbanas (61.7 %); una diferencia importante se repite también 

en la segmentación por zonas: en el sur existe menor satisfacción 

que en el centro y el norte (sur= 62.1 %). 
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Utilizando una nota de 1 a 7, donde 1 significa 
pésimo; y 7 excelente, ¿Cómo diría Ud. que se 

llevan 	 

(`)/0 notas 6 y 7) 

Los hijos con los padres en este hogar? 

Los cónyuges en este hogar? 

Las personas en este hogar? 

Los hermanos en este hogar? 
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Utilizando una escala de 1 a 7, donde 7 significa "muy 
satisfecho" y 1 :" muy Insatisfecho", ¿Cómo diría que 

se siente Ud. actualmente en cuanto a 

(`)/0 notas 6 y 7) 

Su relación de pareja 

Su relación de familia en general 

Con su trabajo- estudio 
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5.4. Apoyo de parientes 

Aparte de la familia más íntima, existe también lo que se puede 

llamar la familia amplia, que abarca todos los parientes. Interesaba 

conocer la evaluación de la relación entre el núcleo familiar y los 

parientes en varios aspectos, pero particularmente referido a 

apoyo. En general, el nivel de satisfacción baja sustancialmente en 

comparación con la satisfacción intrafamiliar. Lo que se evalúa 

mejor es la unidad en momentos difíciles (excelente/muy bueno = 

62.7 %), después el sentido de unión familiar (55.2 %). Es muy 

relevante constatar, que en zonas urbanas y en el nivel alto, estas 

dos características reciben una mejor evaluación que en zonas 

urbanas y sectores bajos. Sin duda, un dato interesante, porque 

normalmente se asocia a los sectores más pobres con mayor unidad 

y sentido de unión familiar. Pero hay que tener presente que la 

evaluación hecha, está muy relacionada con expectativas que uno 

tiene, y es bien posible que los más pobres esperan más. Respecto 

a otros elementos, tales como apoyo espiritual, vida social en 

común, apoyo económico en caso de necesidad y visitas mutuas, el 

apoyo que se recibe de los parientes no es tanto. 

La evaluación anterior está fuertemente relacionada con la 

frecuencia con que se visitan los familiares cercanos que no viven 

en el hogar; la satisfacción entre los que se visitan con mayor 

frecuencia, como es de esperar, es mucho más alta que entre los 

que se visitan de vez en cuando o casi nunca. Sobre el total de la 

muestra, el 41.3 % se visita una vez por semana o más, porcentaje 

que baja a 34.5 % en las zonas rurales. Existe, también, una 

proporción alta que no se visita nunca o casi nunca (17.8 %), 

porcentaje que es algo más elevado en las zonas urbanas y en el 

norte. 
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Unidad en momentos difíciles 

Sentido de unión familiar 

62,7 

55,2 

Apoyo económico en caso de necesidad 42,9 

Visitas mutuas 42,3 

Apoyo espiritrual 

Vida social en común 

51,1 

47,8 

En general,y utilizando una escala de 1 a 7 ( 1 pésimo - 7 
excelente),Cómo considera el apoyo que Ud. recibe de sus 
parientes que no viven en el hogar, respecto a las siguientes 

áreas? 

% Notas 6 y 7 

0E+0 10 20 30 40 50 60 70 

Fuente: Estudio Familia, Com. Nac. Familia, Enero 1993 



5.5. Grado de importancia de diversos aspectos en la vida 

Se mostró a los entrevistados un listado de áreas y se les pidió que 

eligieran las dos áreas consideradas las más importantes en su vida. 

En 12  mención, se distancian fuertemente dos áreas del resto, la vida 

familiar y el trabajo/estudio (36.1% y 31.3% respectivamente). 

Solamente en el tercer lugar aparecen los hijos con un porcentaje 

bastante más bajo (14.8 %). Menos importancia tienen la pareja, la 

vida religiosa, las amistades, el deporte y actividades de acción 

social. Si cruzamos esta variable con sexo y rol en el hogar del 

entrevistado, nos encontramos con diferencias muy grandes: entre 

los hombres, el primer lugar ocupa el trabajo/estudio, mientras 

que entre las mujeres, la vida familiar es de mucha más 

importancia. Los hijos también tienen mucho más importancia para 

las mujeres, especialmente las madres, que para los hombres, 

incluso más que el trabajo/estudio. También la vida religiosa ocupa 

un lugar más significativo entre las mujeres que los hombres. 

En total 2 menciones, el resultado no varía sustancialmente 

respecto a la 12  mención, manteniéndose el mismo orden de 

importancia de los atributos. 

Centrando los atributos en la familia en términos de gratificaciones 

o beneficios que se puede tener por el hecho de vivir en familia, en 

12  mención, el atributo más valorado es el 'sentido de vida' que 

agrega la familia a la vida de uno (39.1 %). El segundo lugar ocupa 

el atributo 'cariño y afecto' con un 29.4 %. En total menciones, el 

atributo 'cariño y afecto' se impone ampliamente al 'sentido de vida' 

(65.8 % y 54.7 % respectivamente). Del resto de los atributos, 

solamente el atributo 'sentirse acompañado' saca un porcentaje 

relativamente importante. 
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Area más importante de su vida 

1Q mención- alternativas dadas 

3&/ 

Mi vida familiar 

Trabajo ó estudio 

Mis hijos 

Mi pareja( cónyuge, pololo) 

Mi vida religiosa 

Mis amistades 

El deporte. 

Actividades de acción social 

0E+0 5 10 15 20 25 30 35 40 



Mi pareja( cónyuge, pololo) 

Mi vida religiosa 

Mis amistades 

El deporte. 

Actividades de acción social 

uuilhIlIhIlIl! 1' IIII-7T1111-1-T11111 

22.7 

17,7 
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,2 

1,5 

Mi vida familiar 

Trabajo ó estudio 

Mis hijos 

    

   

 

62,3 

    

48,3 

35,4 
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Area más importante de su vida 

Total 2 menciones- alternativas dadas 
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Area más importante de su vida 

Total Hombres Mujeres Padre Madre Hijo 

Mi vida familiar 
Trabajo ó estudio 

Mis hijos 
Mi pareja( cónyuge, 

pololo) 

Mi vida religiosa 

36,1 32,3 39,7 37,4 41,6 29,0 

31,3 44,4 19,2 36,7 14,5 51,1 

14,8 7,3 21,7 9,5 23,7 6,8 

8,2 7,9 8,5 8,7 9,8 4,4 

6,7 4,0 9,1 4,6 8,9 4,3 
• : . ::.M11.151111111119.11111.111:1 	 <P5, 	.111.11111', 



39,1 

	 29,4 
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De la siguiente lista de gratificaciones ó beneficios que 
se puede tener por el hecho de vivir en familia, ¿Cuál es 

el que Ud. más valora en su caso personal? 

(12  mención) 

Cariño y afecto 

Sentido de vida ( por quién trabajar, vivir) 

Sentirse acompañado ( no estar solo) 

Sentirse protegido 

Sustento económico 

Pasarlo bien 

Mayor inserción social 

0E+0 5 10 15 20 25 30 35 40 

(Total 2 menciones) 

1 . 	.:élks.d41 65,8 Cariño y afecto 

Sentido de vida ( por quién trabajar, vivir) 

Sentirse acompañado ( no estar solo) 

Sentirse protegido 

Sustento económico 

Pasarlo bien 

Mayor inserción social 

wano,•. 54,7 

39,9 

6,2 
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5.6. Valoración de relaciones familiares 

De un listado de relaciones personales, que se puede tener por el 

hecho de vivir en familia, la mayoría valora más que cualquier otra 

relación, la relación de pareja (46.9 %). En segundo lugar se 

posiciona la relación con los hijos. Los hombres valoran más la 

relación de pareja que las mujeres, y con la relación con los hijos 

pasa lo contrario. Hay otro fenómeno que nos llama la atención: en 

el sector alto se valora más la relación de pareja que en sectores 

bajos ( 55.5 % y 44.5 % respectivamente), pero allí la relación con 

los hijos recibe mayor importancia (20.7 % y 32.8 % 

respectivamente). La relación con los padres y entre hermanos 

tiene un valor muy inferior a las relaciones anteriores (pareja, 

hijos). 
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La relación con los hijos.(si son padres) 30,4 

La relación con los padres(si son hijos) 14,3 

La relación entre hermanos ( si son hijos 

Otras relaciones 0,1  

0E+0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 

De la siguiente lista de relaciones personales que se 
puede tener por el hecho de vivir en familia, ¿Cuál es 

la que Ud. más valora en su caso personal? 

La relación de pareja 46,9 

Fuente: Estudio Familia, Com. Nac. Familia, Enero 1993 



De la siguiente lista de relaciones personales que se 
puede tener por el hecho de vivir en familia, ¿Cuál es 

la que Ud. más valora en su caso personal? 

TOTAL Padre Madre Alto Medio Bajo 

La relación de pareja 

La relación con los hijos.(si 
son padres) 

46,9 65,4 49,5 55,5 48,0 44,5 

30,4 26,4 44,6 20,7 29,4 32,8 

Fuente: Estudio Familia, Com. Nac. Familia, Enero 1993 

o 
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5.7. La vida interna de la familia 

Mediante un listado de afirmaciones relacionadas con la vida interna 

de la familia, se trató de hacer un autodiagnóstico de las familias 

entrevistadas. Las familias chilenas, por lo tanto, tienen el siguiente 

perfil: 

El 90 % tiene fe en Dios, encuentra sentido a la vida, vive en paz y 

se cree una familia abierta y sociable. Alrededor del 80 % es 

optimista, comunicativo, mantiene la calma frente a problemas 

difíciles y es solidario con los vecinos. 

Pero solamente el 62.9 % se cree modek cifra que es mucho más 

baja en la zona rural (46,4 %). Y consistente con lo anterior, el 54.7 

% piensa que es muy apegado a la disciplina y a las normas. 

Con las demás características (nos alteramos con facilidad, somos 

desorganizados, somos distantes y fríos, somos desunidos, somos 

tristes), la gran mayoría no está de acuerdo. 

Entonces, se deduce de los datos anteriores, que las familias hacen 

un autodiagnóstico muy optimista, proyectando la idea de que 

existen pocas dificultades al interior de las familias, lo que en la 

realidad no parece ser así. 
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Respecto a las siguientes afirmaciones relacionadas 
con la vida interna de su familia, ¿Está Ud. de acuerdo ó 

en desacuerdo con cada una de ellas? 

ACUERDO DESACUERDO 
Ni acuerdo-ni 
dsacuerdo 

> 

- Tenemos fe en Dios 

- Le encontramos sentido a la 
vida 

- Vivimos en paz 
- Somos una familia abierta, 

sociable, y amable con la 
mayoría de las personas 

-Somos optimistas 
-Somos comunicativos 

-Cuando estamos frente a un 
problema difícil, mantenemos la 

calma 

-Somos solidarios con los 
vecinos 

- Tomamos en cuenta las 
opiniones de todos los de la 

familia 

-Somos modernos 

-Somos muy apegados a la 
disciplina y las normas 

- Nos alteramos con facilidad 

- Somos desorganizados 

- Somos más bien distantes y 
fríos 

-Somos más bien desunidos e 
individualistas 

- En general somos tristes 
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89,9 2,8 4,9 
1.1: 
1 
9, 

86,8 

82,1 

5,0 

7,3 

5,8 

7,5 

19  

80,9 7,8 8,4 
1 
'II 
›. 
. 

77,0 7,7 12,1 

75,1 

62,9 

11,8 

14,4 

' 

17,3 

kk 

54,7 23,3 17,8 
ul 
k> 

31,1 53,6 11,9 

14,4 72,6 10,1 
k, 

13,9 75,6 7,5 

d 10,2 79,2 7, 14, 
1 

9,9 	 77,8 	 9,3 11. 
1'4 
11, 

. >. :,.monlowann."..."11.~~,  .nammimsum'MM:o.~:~wmzwra:aamsmuxnNm~Aiwagiormz.- 



lUlfAL 	/AL I O IVILUIU 	liAkJU 

92,7 	 84,6 92,7 	93,8 

91,1 	 95,3 92,9 	88,6 ' 
1 

90,3 	 89,1 92,3
::.  

88,4 ...,..: 
89,9 	 90,3 92,0 	87,6 :.:I 

1 
9 

	

86,8 	 90,2 

	

82,1 	 85,3 

	

88,3 	84,7 

	

84,5 	79,1 
1> 1 
f 

80,9 	 82,4 81,9 	79,7 1 

77,0 	 67,7 76,8 	78,5 1,  ' 

	

75,1 	 76,9 

	

62,9 	 71,0 

	

77,8 	71,9 

	

66,6 	57,8 

I, 

1 

:', 

54,7 	 47,6 54,0 	56,4 >11 
1 

31,1 	 33,0 26,9 	35,3 ., 15 / 
14,4 	 14,9 13,6 ;Id: 15,2 1 I 

:. , 
13,9 	 8,1 11,3 	17,3 

r, 
10,2 	 7,7 8,7 	12,1 .: 

1,1 

9,9 	 4,5 8,3 	12,3 1 
1 
, 	: ~m~111/9~11~111119~"..-:".,:• •  5... Ap:::1:5:::•::,f MI:\••1›..M:•1.::.51 ›,‘:_ "  'Ilniis:0,0>:::::111":„5"1,>. 

• IF-11-...1,1 

- Tenemos fe en Dios 
- Le encontramos sentido a la 

vida 
- Vivimos en paz 

- Somos una familia abierta, 
sociable, y amable con la 

mayoría de las personas 
-Somos optimistas 

-Somos comunicativos 
-Cuando estamos frente a un 

problema difícil, mantenemos 
la calma 

-Somos solidarios con los 
vecinos 

- Tomamos en cuenta las 
opiniones de todos los de la 

familia 
-Somos modernos 

-Somos muy apegados a la 
disciplina y las normas 

- Nos alteramos con facilidad 
- Somos desorganizados 

- Somos más bien distantes y 
fríos 

-Somos más bien desunidos 
e individualistas 

- En general somos tristes 
Nig§t§1•115~31~~», 
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Respecto a las siguientes afirmaciones relacionadas 
con la vida interna de su familia, ¿Está Ud de acuerdo ó 

en desacuerdo con cada una de ellas? 

Proporción que manifiesta "acuerdo" 
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5.8. Tiempo disponible para la vida familiar 

Respecto al tiempo que se dedica diariamente durante los días de 

semana a estar en la casa y hacer vida familiar, el 48.7 % dice que 

está todo el día en la casa. Para entender correctamente este dato, 

hay que cruzarlo con el sexo del entrevistado, porque entre las 

mujeres esta cifra se eleva al 71.6 %, lo que es principalmente el 

caso de las dueñas de casa. Pero también los que tienen 55 arios y 

más, pasan en un 74.1 % todo el día en la casa. La población que 

trabaja dedica solamente algunas horas a la casa durante los días de 

semana. 

La situación cambia cuando nos referimos a los fines de semana 

(sábado y domingo); en este caso, el 69.4 % señala que dedica todo el 

fin de semana a la familia, siendo esta realidad casi igual en los 

distintos segmentos socioeconómicos. Según edad, se observa 

interesantes diferencias: los jóvenes dedican menos tiempo a la 

familia que los de más edad (53.8 % y 84 % respectivamente). 

Por último, la mayoría cree que el tiempo que dedica a la vida 

familiar, es suficiente (60.7 %), pero hay un porcentaje relevante de 

personas que creen que no dedican suficiente tiempo a la familia 

(23.7 %). 

Se puede concluir que la población valora la familia y le dedica 

mucho tiempo, especialmente los fines de semana, porque existe 

conciencia de la importancia del tiempo en familia. 

1 
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¿Cuánto tiempo dedica Ud. diariamente durante 
los días de semana a estar en su casa y hacer 

vida familiar? 

Todo el día estoy en la casa 48,7 

Medio día estoy en la casa 

Estoy tres horas ó más 

Una ó dos horas 

Casi no estoy en la casa 

1 „„ 1 ,,,1 1 ,„, 1 „„ 1 „.. 
0E+0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 

Proporción que menciona 'Todo el día estoy en la casa" 

Fuente: Estudio Familia, Com. Nac. Familia, Enero 1993 
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Durante los fines de semana. (sábado y 
domingo)¿Cuánto tiempo dedica a la vida 

familiar? 

Todo el sábado y domingo. 

Un día y medio 

Un día 

Medio día ó menos 

IU 	1 	1 	1 	1 	I 	1 	I1 	1 	I 	I 	I 	1I 	 I 	1 	I 	1 	1 	I 
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Proporción que menciona 'Todo el sábado y dom ingo" 
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Fuente: Estudio Familia, Com. Nac. Familia, Enero 1993 
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60,7 

23,7 

Considera Ud. que el tiempo que dedica a la 
vida familiar es... 

Excesivo, quisiera dedicarlo también a otras actividades 

Es suficiente, es adecuado 

Es insuficiente, quisiera poder estar más 
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Fuente: Estudio Familia, Com. Nac. Familia, Enero 1993 
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5.9. Principales problemas en el hogar 

Se pidió a los entrevistados elegir de un listado de problemas que 

puede tener un hogar, los dos principales de su hogar. Los 

problemas con más frecuencia se refieren a la falta de recursos 

económicos (30.2 %), a la falta de tiempo para compartir (24.4 %), a 

la falta de espacio en la vivienda (14.9 %) y a la falta de trabajo de 

algún miembro del hogar (12.7 %). Estos son claramente los cuatro 

problemas principales de la población en general. Es muy 

necesario indagar sobre lo que pasa según el nivel socioeconómico 

de los entrevistados. Efectivamente, hay grandes diferencias: en el 

sector alto y en el sector medio, el principal problema es la falta de 

tiempo para compartir (31.6 % y 26.4 % respectivamente); y en el 

sector bajo, el problema económico llega al 39.8 %, además el 

problema de espacio y de trabajo es también bastante más alto en 

este sector. 

Lo anterior (problema económico) se confirma en los resultados de 

una pregunta específica sobre si han tenido en estos últimos arios 

por algún tiempo serios problemas económicos, a la cual el 36.4 % 

responde 'sí'. En el sector bajo, la cantidad de personas que han 

tenido algún problema de esta índole, asciende a 45.6 %, una 

proporción sumamente alta. 

En estos momentos difíciles, para poder superar la situación 

económica crítica, la fuente principal de ayuda han sido los 

familiares (30.5 %). En menor proporción se ha pedido algún 

prestamo financiero (13 %), mucho más frecuente en el nivel alto 

(26.5 %), y se ha solicitado cooperación a la municipalidad (12.2 %); 

este último recurso ha sido utilizado con alta frecuencia en el nivel 

bajo de la población (19.1 %). 



Todas las familias tienen problemas, aunque no 
sean graves. ¿Cuál de los siguientes problemas 

son los DOS principales de este hogar? 

Falta de recursos económicos 

Falta de tiempo para compartir 

30,2 

`1•W•1" • • 1•WNWP 24,4 

••>»11Y<  .155:":#1. Falta de espacio, dado la gente que vive 

Falta de trabajo de algun miembro del hogar 

Ausencia del padre 

Problemas en su barrio ó vecindario 

14,9 

< • mks. »5»:•5:•»» 

»kW 
12,7 

.>1.>.>1; >,> 
•:› 5,3 

Malas relaciones entre padres e hijos 

Malas relaciones de pareja entre los cónyuges 
•••:31 

17.«,•• 	• 
A  -t, 3 

5,2 

Alcoholismo, u otra enfermedad mental de algún miembro del hogar 

Ausencia de la madre 

Problemas legales ó judiciales 

0E+0 5 10 15 20 25 30 

Fuente: Estudio Familia, Com. Nac. Familia, Enero 1993 
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Todas las familias tienen problemas, aunque no sean graves. 
¿Cuál de los siguientes problemas son los DOS principales de 

este hogar? 

TOTAL 	 Alto Medio Bajo 

Falta de recursos económicos 

Falta de tiempo para compartir 

Falta de espacio, dado la gente que 
vive 

Falta de trabajo de algun miembro 
del hogar 

Ausencia del padre 

Problemas en su barrio ó vecindario 

Malas relaciones entre padres e 
hijos 

Malas relaciones de pareja entre los 
cónyuges 

Alcoholismo, u otra enfermedad 
mental de algún miembro del hogar 

Ausencia de la madre 

Problemas legales ó judiciales 
mMIWON.41~ NOM'  '  71,  4417,1~~.~«..~~~~ 

30,2 	 9,3 23,8 39,8 

24,4 	 31,6 26,4 21,4 

14,9 	 9,5 11,3 19,5 

12,7 	 7,1 11,1 15,1 

	

9,0 	 3,4 

	

5,3 	 2,4 

8,0 

4,5 

10,8 

6,6 

5,2 	 6,9 4,1 6,2 

4,3 	 5,6 3,4 5,2 

3,4 	 1,0 2,8 4,4 

2,9 	 0,9 2,7 3,5 

0,7 	 0,0 
r.,z./1„,,LL-.2=:, ,,,,..,„ ,,,,,,.,-,..,,,,,,,,, ,,,, ,, 	, 	,,, -„,„ 

0,8 
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Fuente: Estudio Familia, Com. Nac. Familia, Enero 1993 
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En estos últimos años,¿han tenido Uds. 
por algun tiempo serios problemas 

económicos? 

TOTAL 
	

ALTO 
	

MEDIO 
	

BAJO 

Fuente: Estudio Familia, Com. Nac. Familia, Enero 1993 



En esos momentos de necesidad económica, ¿Acuáles de las 
siguientes instituciones ó redes de apoyo han pedido Uds. 

ayuda ó cooperación? 

Total Alto Medio 
, 

Bajo 

Familiares 

Préstamos en Insta. 
Financieras 

Municipalidad. 

Amigos 

Iglesia 

Empresa -Lugar de trabajo 

Vecinos 

Junta de Vecinos 

Partidos Políticos 

30,5 24,7 33,4 28,7 

13,0 26,5 21,9 5,9 

12,2 4,4 3,0 19,1 

7,1 4,4 7,7 6,8 

4,8 

4,7 

10,3 

9,6 

2,4 

4,4 

6,3 

4,6 

4,2 4,4 1,7 6,0 

1,9 0,0 0,7 2,9 

0,1 0,0 0,0 0,2 

Fuente: Estudio Familia, Com. Nac. Familia, Enero 1993 



5.10. Problemas que han tenido los hijos 

Aparte de los problemas generales en un hogar, se dan también 

problemas específicos a nivel de pareja y en los hijos. 

En lo que se refiere a los hijos, ellos parecen tener menos 

problemas según los resultados del estudio que se piensa 

comunmente, ya que el 71.2 % afirma que los hijos no tienen 

ninguno de los problemas señaladas en el listado de alternativas. 

Los problemas que son mencionados con mayor frecuencia, son 

'Hijo/a poco estudioso' (9.3 %), 'Hijo rebelde, indisciplinado, 

desobediente, agresivo' (7,1 %), 'Hijo/a exigente' (6,9 %), 'Hijo/a con 

problemas de salud '(6.7 %) e 'Hija embarazada/madre soltera' (5.6 

%). En este tipo de preguntas, a veces, es difícil saber si la gente 

dice la verdad, por tratarse de un tema muy delicado. No obstante, 

en ningún caso podemos hablar de una juventud masivamente 

aproblemada, con grandes vicios y dificultades. 

53./ 



¿Cuáles de los siguientes problemas se dan en los 
hijos que viven actualmente en este hogar? 

Hijo(a) poco estudioso 

Hijo(a) rebelde, indisciplinado, desobediente, agresivo 

Hijo(a) exigente 

Hijo(a) con problemas de salud ( desnutrición, retraso mentas, invalidez u otras enfermedades serias) 

Hija embarazada ó madre soltera 

Hijo(a) desertor del sistema escolar 

Hijo ocioso, que no quire trabajar 

Hijo(a) que ha estado detenido 

Hijo(a) que se droga ó consume alcohol 

51M19,3  

 

5,6 

,8 

Hijo(a) que abandona el hogar I 0,7 

Ningun problema 4....:::::::::::::,..111,9:::•:•-•.m.:;:.>:••:;••:•.•:•,•:::1:•:,......•.•...:%;:•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• • ::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::: •••••••••••••••••• 	••, 71,2 
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Fuente: Estudio Familia, Com. Nac. Familia, Enero 1993 



¿Cuáles de los siguientes problemas se dan en los 
hijos que viven actualmente en este hogar? 

TOTAL ALTO MEDIO BAJO 
Hijo(a) poco estudioso 

Hijo(a) rebelde, indisciplinado, 
desobediente, agresivo 

Hijo(a) exigente 

Hijo(a) con problemas de salud ( 
desnutrición, retraso mentas, 

invalidez u otras enfermedades 
serias) 

Hija embarazada ó madre soltera 

Hijo(a) desertor del sistema escolar 

Hijo ocioso, que no quire trabajar 

Hijo(a) que ha estado detenido 

Hijo(a) que se droga ó consume 
alcohol 

Hijo(a) que abandona el hogar 

Ningun problema 

9,3 12,9 6,7 11,8 

7,1 8,4 5,7 8,4 

6,9 14,3 6,3 6,6 

6,7 1,9 5,5 8,6 

5,6 

2,8 

0,7 

0,9 

3,9 

1,9 

8,2 

4,1 

1,9 1,2 1,4 2,6 

1,2 0 0,6 2,1 

1,1 

0,7 

1 

0 

0,7 

0,4 

1,6 

1,1 

71,2 73,9 75,8 65,7 

Fuente: Estudio Familia, Com. Nac. Familia, Enero 1993 
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5.11. Dificultades más serias que han tenido las parejas y su 

superación. 

Respecto a motivos que han producido dificultades en la relación de 

pareja, entre los que tienen pareja (72.9 %), se señala en primer 

lugar, los problemos económicos por falta de trabajo o dinero. Esta 

cifra aumenta bastante en sectores bajos y también en algo en 

zonas rurales. En segundo lugar, pero con bastante distancia, se 

menciona 'Celos' (16.5 %) e 'Incomunicación' (15.6 %). El dato que 

sobresale fuertemente, es el alto porcentaje que no ha tenido 

dificultades serias (32.8 %). 

Se puede resumir, que los principales motivos de dificultades a 

nivel de la relación de pareja son, en primer lugar, problemas 

económicos, y en segundo lugar, todo el área de celos/infidelidad y 

el campo de Incomunicación/Incomprensión. Otras áreas como 

vicios y maltrato son mencionados, pero en una proporción muy 

baja. 

El cruce del listado de dificultades con el actual estado civil legal de 

las parejas, agrega alguna información adicional interesante: los 

legalmente casados declaran en mayor proporción no haber tenido 

problemas (36.5%), los viudos se quejan fuertemente de problemas 

económicos (34.8 %), los casados legalmente/separados mencionan 

el motivo de indifelidad en alta proporción (31.6 %), y entre los 

solteros /solteros anulados, el problema de celo aparece como 

motivo principal (23 %). Sin duda alguna, este resultado revela 

mucho sobre lo que pasa en las diferentes parejas de distinto estado 

civil, incluso es un indicador sobre las razones de separación. 

A los que tienen pareja y han tenido alguna dificultad (51 %), se les 

preguntó, en forma espontánea, como han superado sus problemas. 
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La mayoría, el 46.7 %, dice haber solucionado sus dificultades por 

medio de la conversación y negociación, y un 12.9 % con 

comprensión y perdón. En una proporción relativamente alta (11.6 

%), las dificultades no están solucionadas aún, se está más bien 

tolerando la situación de conflicto. La variable 'ayuda externa' 

(psicólogo, orientador, sacerdote, amigo) recibe muy pocas 

menciones, lo que es sorprendente. Pero esto significa que las 

personas buscan en su gran mayoría solucionar sus problemas en 

forma independiente, sin intervención de terceros. Lo positivo es 

que se está usando mucho la conversación, el diálogo y la 

negociación en la solución de problemas. 



	

Problemas económicos por falta de trabajo ó dinero 	 

	

Celos 	 16,5 

Incomunicación 

Infidelidad rzsg11:1;111IIIIIM 10 ,2 

Incomprensión, incompatibilidad de caracteres, problemas de convivencia 

Problemas con familiares 11;,:IIII:11:4111:::::wawl9,1 

Falta de cooperación en las tareas del hogar y los hijos '11:11:11i:5:i2:116,4 

Alcoholismo, juego, drogas, etc 	 

Problemas de autoridad 7774 
Problemas con los hijos Km:11113,8 

Falta de cooperación en el manejo del dinero lima13,3 

Maltrato Ilili1112,9 

Irresponsabilidad u ociosidad M12,7 

Problemas sexuales M1,5 

5 ,4 

9,5 

Otros 

No ha tenido dificultades serias 
=, 1,8 

Todas las parejas pasan por momentos difíciles en su relación. 
¿Cuáles de las siguientes alternativas han sido los DOS motivos de 

dificultades serias más importantes en su relación? 

(Quienes tienen pareja ; 72,9%) 

0E+0 5 	10 	15 20 25 30 35 • 

Fuente: Estudio Familia, Com. Nac. Familia, Enero 1993 
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1~1111:05  12,9 

5,9 

5,7 

¿Cómo han superado estos problemas? 
(Quienes tienen pareja , y han tenido problemas :51%)) 

1 
46,7 Conversando, negociando 

Con comprensión y perdón 

No están solucionados ( tolerando la situación) • 11,6 

Cambiando las circunstancias que los causaban, ( cambio de trabajo, dejó de ser infiel, etc. 	:11~ 

Se solucionaron solos 

Con ayuda externa ( psicólogo, orientador, sacerdote, amigo) 

Otros 

no contesta 

0E+0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 

Fuente: Estudio Familia, Com. Nac. Familia, Enero 1993 



5.12. Causas más frecuentes de la separación de parejas 

Se hizo una pregunta indirecta sobre un problema muy puntual, la 

separación de la pareja, por un lado, para saber lo que opina la 

población sobre este asunto, pero, por otro lado, también para 

poder extraer información sobre lo que puede ser la causa principal 

de la separación matrimonial. 

En total 2 menciones, se ubica en primer lugar, la infidelidad (47.7 

%), y en segundo lugar, el maltrato (30.2 %). Con porcentajes 

menores, pero también altos, se menciona un grupo de factores 

relevantes: Problemas económicos, Incomprensión, 

Alcoholismo/drogas, Incomunicación y Celos. 

En el nivel bajo, el factor 'Maltrato' recibe una mención más alta 

que en el sector alto (31,6% y 20.8 % respectivamente), mientras 

que la 'Incomprensión' es nombrado más frecuentemente en el 

sector alto. El problema del alcohol y de drogas, nuevamente, se 

concentra más en el nivel bajo. 

60 . / 

1 



30,2 

	  21 ,8 

21,7 

¿Cuáles de esta lista de factores, cree Ud. que son 
las DOS causas más frecuentes por las que las 

parejas se separan? 

Infidelidad 

Maltrato 

Problemas económicos por falta de trabajo ó dinero 

Incomprensión, incompatibilidad de caracteres, problemas de convivencia 

47 7 

Alcoholismo, juego, drogas, etc 

Incomunicación 

Celos 

Irresponsabilidad u ociosidad 

Problemas sexuales 

Falta de cooperación en las tareas del hogar y los hijos 

Problemas con familiares 
_y 

Falta de cooperación en el manejo del dinero 

Problemas con los hijos 

Problemas de autoridad 

Otros N/C 
r 	 Í 1 1  

0E+0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 

Fuente: Estudio Familia, Com. Nac. Familia, Enero 1993 
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5.13. Factores más importantes en el éxito de las relaciones de 

pareja 

De nuevo se utilizó un listado de posibles factores para tener éxito 

en la relación de pareja, y se les solicitó a los entrevistados elegir 

los tres más importantes según su opinión. Lejos, en primer lugar, 

se posiciona el atributo 'Buena comunicación entre los cónyuges' 

(82.7 %). Se considera como segundo factor de importancia, 'que 

ambos cónyuges se sientan mutuamente apoyados y protegidos y se 

acepten sus defectos' (36.8 %) y 'que ambos cónyuges compartan los 

mismos intereses, metas y valores' (33.6 %). La situación económica 

es, según los entrevistados, importante (especialmente en el sector 

bajo y en sectores rurales), pero subordinada a los factores 

anteriores. 
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¿Cuáles de estos factores cree Ud. que son los 
TRES más importantes en el éxito de las relaciones 

de pareja? 

Buena comunicación entre los cónyuges 

Que ambos cónyuges se sientan mutuamente apoyados y protegidos y se acepten sus defectos 

Que ambos cónyuges compartan los mismos intereses, metas y valores 

Que ambos cónyuges compartan la forma de educar a los hijos 

Buena situación económica de la pareja. 

Buenas relaciones sexuales entre los cónyuges 

Que ambos cónyuges sean compañeros, amigos 

Que ambos cónyuges sean fieles sexualmente uno al otro 

Buena formación religiosa de los cónyuges 

Vivir independientes de las familias de origen 

Que ambos cónyuges compartan un mismo nivel socioeconómico 

Que ambos cónyuges mantengan alguna independencia 

0E+0 10 20 30 40 
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Fuente: Estudio Familia, Com. Nac. Familia, Enero 1993 



5.14. Problemas legales que han enfrentado 

Se mostró a los entrevistados un conjunto de problemas legales y se 

les preguntó, si enfrentan actualmente o han enfrentado alguno de 

estos problemas legales. La gran mayoría señala no tener y no 

haber tenido este tipo de problemas (88.8 %). Los que sí han tenido 

algún problema de esta índole, mencionan en primer lugar 'Juicio 

por alimento' (6.2 %), 'Proceso por nulidad' (3.1 %) y Proceso 

relacionado con la vivienda (1,9 %). Unos pocos también han tenido 

un juicio por robo/violación/homicidio/ebriedad y por conducta de los 

niños (abandono hogar,robo, droga), pero estos dos últimos puntos 

tienen una mención muy baja, posiblemente también por lo 

delicado de la materia. 

A la pregunta ¿existe algún miembro de este hogar que esté o haya 

estado en la carcel?, solamente un 4.9 % responde en forma 

afirmativa. En el nivel socioeconómico bajo, esta cifra llega al 7.9 % 

y en el nivel alto baja a 1.6%. 

El hecho que algún familiar haya estado en la carcel, ha ocasionado 

ciertos problemas para el hogar y para el afectado mismo. Sobre la 

muestra de los hogares, que tienen o han tenido algún familiar en 

la carcel (4.9 %), a nivel de hogar esto ha significado tener menos 

ingresos (33.5 %), conflictos en las relaciones familiares (30.5 %) , y 

pérdida de prestigio como familia (27 %). Para el afectado mismo, 

esta situación ha producido una pérdida de su autoestima (32 %), 

dificultad para encontrar trabajo (24.2 %) y dificultades en el 

proceso escolar (19.1 %). 
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Ustedes en su familia, ¿enfrentan o han enfrentado 
algunos de los siguientes problemas legales? 

Juicio por alimento, tuición 

Proceso por nulidad matrimonial 

Proceso relacionado con la vivienda 

Juicio por problemas de adultos (robo, violación, homicidio, ebriedad) 1 

Otros 

Juicio por conducta de niños y jóvenes ( abandono de hogar, robo, droga) 
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¿Existe algun miembro de este hogar que esté o 
haya estado en la carcel? 

ro responde "si") 
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¿Cuáles de los siguientes problemas le ha 
ocasionado el que haya estado un familiar en la 

carcel? 

Dificultades en el proceso escolar 

Pérdida de prestigio como familia 

Conflictos en las relaciones familiares 

Disminución de ingreso familiar 

Dificultad para encontrar trabajo del afectado. 

Pérdida de autoestima del afectado 
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5.15. Conductas que ocurren en el hogar 

Se preguntó por la frecuencia de un conjunto de conductas ligadas a 

situaciones de violencia en el hogar. Primero, respecto a la relación 

de pareja, se quiso saber la frecuencia de la ocurrencia de violencia 

física y violencia psicológica entre los cónyuges. Sobre el total de la 

muestra, el 11.3 % admite que en su hogar se da violencia 

psicológica (prohibición de salir, humillación en público, no se 

habla, amenazas) entre los cónyuges frecuentemente/ a veces, e 

incluso un 5.7 % señala que se da violencia física. La violencia física 

se da con mayor frecuencia en el nivel bajo que en el alto (9.5 % y 

2.5 % respectivamente), pero respecto a la violencia psicológica, la 

distribución es igual entre ambos segmentos (14 %). Los hogares de 

nivel medio parecen ser los más pacíficos. 

Se solicitó la misma información (violencia física y violencia 

psicológica) referente a la relación padres-hijos. La violencia física 

de padres a hijos ocurre con alta frecuencia (10 %), especialmente 

en los sectores bajos (12.9 %) y zonas rurales (14.2 %). La violencia 

psicológica entre padres e hijos es más frecuente aún (12.8 %), 

igualmente en los sectores bajos (15,9 %) y sectores altos (13,7 %). 

Podemos resumir, que efectivamente existe bastante violencia física 

y violencia psicológica en los hogares de la sociedad actual, y no 

solamente en el segmento bajo, de escasos recursos, sino también 

en los niveles acomodados, donde se observa especialmente la 

presencia de mucha violencia psicológica entre padres - hijos y 

entre los cónyuges. 
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Ud. diría que en su hogar las siguientes conductas 
ocurren frecuentemente, a veces, ó nunca. 

(/0 que menciona "frecuentemente" o "a veces") 

TOTAL ALTO MEDIO BAJO 
Violencia física de padres a hijos 

Violencia fisica entre los cónyuges 

(*)Violencia psicológica entre 
padres e hijos 

(*)Violencia psicológica entre los 
cónyuges 

10,0 7,3 7,9 12,9 
5,7 2,5 2,8 9,5 

12,8 13,7 10,0 15,9 

11,3 14,8 8,2 14,1 

1.11920.111.1.:1 

Fuente: Estudio Familia, Com. Nac. Familia, Enero 1993 



5.16. Formación del matrimonio 

Como razón prinicpal por la que se casa la gente, los entrevistados 

señalan, usando una tarjeta con una gran variedad de alternativas, 

en primer lugar (12  mención), "por amor" (45.1 %) y en segundo 

lugar "por embarazo" (20.1 %). Esta última razón es más fuerte en 

los sectores bajos. 

Si tomamos los resultados totales de la respuesta (Total 2 

menciones), las diferencias por nivel socioeconómico, se marcan 

más claramente. El sector alto se inclina más hacia el vínculo 

sentimental (amor/compartir la vida) y en el sector bajo la razón 

situacional (embarazo/ irse de la casa) está más presente, 

seguramente influenciado por la propia experiencia en el medio 

ambiente. 
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o 
Fuente: Estudio Familia, Com. Nac. Familia, Enero 1993 
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¿Cual es en su opinión la razón por la que se casa más 
frecuentemente la gente? 

( 2 menciones) 

Por amor 

Por embarazo 

Por compartir la vida con el otro 

Por irse de la casa de los padres 

Para tener hijos 

Para mejorar económicamente 

Por soledad 

Por recibir apoyo 

Por imagen "hay que casarse" 

Por valores ó rasgos positivos de la pareja 

Por atractivo físico de la pareja 

Por afinidad de intereses ó gustos 

Otras razones 

:11•1:W.:5,15111 27,6 

. 	 61,2 

36,1 

19,7 
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11.05 16,7 
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¿Cuál es en su opinión la razón por la que se casa 
más frecuentemente la gente? 

Por amor 

Por embarazo 

Por irse de la casa de los padres 

Por compartir la vida con el otro 

Para mejorar económicamente 

Por imagen " hay que casarse" 792,3  

Para tener hijos M1,7 

Por valores ó rasgos positivos de la pareja 

	

Por atractivo físico de la pareja 	,6 

	

Por soledad 
	

1,5 

	

Por recibir apoyo 	1,5 

Por afinidad de intereses ó gustos E11,3 

	

Otras razones 	,4 
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5.17. Preparación matrimonial recibida 

A los casados se les preguntó, si habían recibido algún tipo de 

formación al momento de casarse. El 38 % dice no haber recibido 

ninguna preparación, porcentaje que está mucho más alto en los 

mayores de 55 arios (54.3 %), en sectores bajos (41.2 %) y en zonas 

rurales (48.3 %). 

El porcentaje que ha asistido a charlas en la Iglesia, es 

relativamente alto (46.6 %), pero se observa una curva interesante: 

de los mayores de 55 arios solamente un 30,8 % asistió a charlas, los 

que están en el tramo etário 25-54 han asistido en un 55 %, pero de 

nuevo, los más jóvenes (18-24) no han participado con tanta 

frecuencia. Este dato tiene alguna explicación en el hecho que hoy 

menos parejas se están casando por la iglesia. Respecto a otro tipo 

de preparación, un 21.1 % dice haber recibido alguna charla en el 

registro civil, un 16.1 % ha recibido preparación de sus padres y 

solamente un 3 % (sector alto: 13.6 %) ha hecho algún curso 

especial para prepararse al matrimonio. Este último nos llama 

bastante la atención, porque confirma con mucha claridad la tesis, 

que en general, la gente recibe ninguna preparación especializada y 

muy poca preparación general antes de casarse. La situación es 

particularmente seria en zonas pobres y áreas rurales. 
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Al momento de casarse. ¿cuáles de las siguientes 
preparaciones recibió usted? 

Si 	 No 

Charla en la iglesia 

Charla en el registro civil 

Curso especial (sexualidad- paternidad responsable) 

Preparación de sus padres 

Otra preparaciones 

No recibió ninguna preparación 

46,6 53,4 

21,1 78,9 

3 97 

16,1 83,9 

1,6 98,4 

38 

Fuente: Estudio Familia, Com. Nac. Familia, Enero 1993 



5.18. Participación de los padres en la formación de los hijos 

Los hijos pasan por diferentes instituciones educativas en el proceso 

de su formación, y la participación de los padres en su formación va 

cambiando. 

Analizando los datos, nos parece que la gente entrevistada no 

participa lo suficiente, especialmente los que pertenecen al nivel 

socioecónomico bajo, porque el porcentaje de no participación es 

bastante alto (Total muestra): 39.8 % (Jardín Infantil), 25.5 % 

(Escuela Básica), 40 % (Enseñanza Media). 

En el sector alto existe mucha más participación que en los sectores 

bajos. Además, las Madres partícipan bastante más que los Padres, 

si tomamos por ejemplo la Enseñanza Básica: Padres: 28 %, 

Madres: 53.1 %. 

También se preguntó por el nivel de participación aconsejable en la 

elección de carrera, trabajo u oficio para los hijos. La mayoría (75.7 

%) cree que los padres deben guiar a los hijos en decisiones de 

trabajo, carrera u oficio. Solamente un 22.1 % piensa que los padres 

no deben meterse en decisiones de los hijos. 
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En el proceso de crecimiento de los niños, ellos pasan por 
diferentes instituciones educativas, y la participación de los 

padres en la formación de los hijos va cambiando. 

Considerando las siguientes instituciones por las que pasan los hijos, 
¿Cuán partícipe en la formación de sus hijos se siente Ud. en cada una 

de ellas? 

Participa Mucho Participa Algo No participa 

1-Cuando va al jardín Infantil.( 2-4 
años) 

2-Cuando va a la escuela básica(5- 
14 años) 

3-Cuando va a la enseñanza 
media.(15-18 años) 

34,3 25,8 39,8 

40,8 33,7 25,5 

33,3 26,7 40 

Fuente: Estudio Familia, Com. Nac. Familia, Enero 1993 



En el proceso de crecimiento de los niños, ellos pasan por 
diferentes instituciones educativas, y la participación de los 

padres en la formación de los hijos va cambiando. 

Considerando las siguientes instituciones por las que pasan los hijos, 
¿Cuán partícipe en la formación de sus hijos se siente Ud. en cada una 

de ellas? 

TOTAL PADRE MADRE ALTO MEDIO BAJO 

1-Cuando va al jardín 
Infantil.( 2-4 años) 

2-Cuando va a la 
escuela básica(5- 14 

años) 

3-Cuando va a la 
enseñanza media.(15-18 

años) 

34,3 22,8 45,2 55,5 38,7 27,3 

40,8 28 53,1 60,1 43 36,6 

33,3 26,8 41,1 48,8 35,4 29,3 

IIIIIIIII111151211.11•11.1.111MI.1.1111.  

Fuente: Estudio Familia, Com. Nac. Familia, Enero 1993 



2.3% 

No deben meterse en 
decisiones de los hijos 

Los padres deben guiar a los hijos 
en decisiones de trabajo, carrera ú 
oficio 

Respecto a la elección del tipo de carrera, trabajo u oficio 
para los hijos. 	Con cuál de las siguientes 
afirmaciones se siente Ud. más identificado? 

Deben decidir la carrera u oficio de 
los hijos 	saben mejor lo que 

Fuente: Estudio Familia, Com. Nac. Familia, Enero 1993 



5.19. Ciudado de los hijos menores de 14 arios 

A través de una pregunta abierta, con respuesta espontánea, se 

pudo saber quién cuida habitualmente a los hijos menorer de 14 

arios cuando los padres salen a trabajar o a otras actividades. 

La mayoría deja a los hijos en la casa de un familiar (26 %), con los 

hermanos mayores (18.5 %) o con la asesora del hogar (6.3 %). En 

algunos casos los hijos se quedan solos (6.8 %). Los que llevan los 

niños a una sala cuna-jardín o a un centro abierto, son muy pocos 

(1.7 % y 0.1 % respectivamente). 

Las respuestas nos dejan en claro que existe una preferencia en 

dejar los hijos menores de 14 arios con algún familiar, vecino o la 

asesora, y no hay cultura alguna en dejarlos en algún lugar 

comunitario (sala cuna, centro abierto). 
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Cuando los padres salen a trabajar ó a otras 
actividades, ¿Quién queda habitualmente al cuidado 

de los hijos menores de 14 años? 
Respuestas espontáneas 

No los deja nunca solos 1100-m 
• 
	 26,3 

Los deja en la casa de un familiar kulim•••• • .11:,•::::::::»0:::ak,,,,,,A•—••:•••••••,• ... ...  111:1*1* 
	 2 

Se quedan con sus hermanos mayores 141b •>z<1.19,. 
: • 

;11.1:193:11114.1i.:::;;11;:11:1:11:1::::*1:1r.0 18,5 

Se quedan solos .54,1 
,̀..0.11z1.110» •••• • « ' 11111:4:' 6,8 

Los deja con la asesora del hogar 

Los deja con una vecina 

Los deja en una sala cuna-jardín 

Los deja en un Centro Abierto 

011"~:4•,1 \inimmi*16,3  

3,5 

711.71 1 , 7 

0,1 
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Fuente: Estudio Familia, Com. Nac. Familia, Enero 1993 
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5.20. Actitudes ante el matrimonio y vida en pareja 

Interesaba conocer también la opinión sobre algunas afirmaciones 

referente a la vida en pareja. Para tales fines se leyó a los 

entrevistados las diferentes afirmaciones y se les pidió señalar su 

grado de acuerdo con cada una de ellas, para conocer la actitud 

frente a cada afirmación. 

Con la frase 'El matrimonio es un compromiso para toda la vida', el 

87.2 % está de acuerdo, sin duda un porcentaje sumamente alto, 

que cree, por principios valóricos, en una u otra forma en la 

indisolubilidad del vínculo matrimonial, en términos generales. 

También el porcentaje que señala estar de acuerdo con la 

afirmación 'Vivir en pareja me atemoriza' (19.6 %) es alto, e indica 

que en la sociedad existe un sector que por distintos motivos rechaza 

la vida de pareja o le tiene miedo. 

A pesar de que la gente entrevistada cree en el compromiso para 

toda la vida, ellos están ampliamente de acuerdo que 'Cuando el 

amor se acaba, cada miembro de la pareja tiene el derecho de 

rehacer su vida con otra persona' (72.8%). El alto grado de acuerdo 

con esta afirmación muestra, que la gente, idealista por un lado 

(cree en el compromiso para toda la vida) es igualmente realista (si 

no hay amor, es mejor separarse). 

Incluso frente a una afirmación muy conflictiva aún en la sociedad 

actual, 'Es bueno tener relaciones sexuales prematrimoniales para 

adquirir experiencia en este plano', un porcentaje alto (47.2 %) 

muestra un acuerdo. En el sector alto, el grado de acuerdo con esta 

materia disminuye a un 43.5 %. 

Por último, la gran mayoría se siente capaz de 'sacar adelante una 

unión de pareja a pesar de las dificultades' (88.6 %), lo que indica un 

cierto optimismo y espíritu de superación en situaciones difíciles. 



87,2 8,3 4,5 

19,6 71,5 8,8 

72,8 17,1 10 

88,6 5,2 6,2 

47,2 39,5 14,5 

Acuerdo Desacuerdo Indiferente/No  sabe 

El matrimonio es un compromiso 
para toda la vida 

Vivir en pareja me atemoriza 

Cuando el amor se acaba, cada 
miembro de la pareja tiene el 

derecho de rehacer su vida con 
otra persona 

Me siento capaz de sacar 
adelente una unión de pareja a 

pesar de las dificultades 

Es bueno tener relaciones 
sexuales prematrimoniales para 

adquirir experiencia en este 
plano 

Actitudes ante el matrimonio y vida en pareja 

Fuente: Estudio Familia, Com. Nac. Familia, Enero 1993 



5.21. Actitud frente a las parejas que conviven 

Despúes de haber conocido la actitud frente a la vida en pareja en 

términos generales, ahora entramos en algunas preguntas más 

especificas sobre la convivencia de parejas. Se utilizó la misma 

metodología que en la pregunta anterior. 

Con la afirmación 'Personalmente no me gustan, pero respeto las 

decisiones de los demás', el 64.2 % está de acuerdo, lo que indica un 

alto nivel de respeto y tolerancia. Un 52.8 % está también de 

acuerdo que la convivencia es 'a veces la única alternativa'. 

En términos globales, se puede deducir, que un 47.2 % está de 

acuerdo con estas relaciones, y solamente un 24.6 % está 

absolutamente en contra bajo cualquier circunstancia. Esta última 

cifra aumenta a 31.5 % en las zonas rurales, donde la gente parece 

ser más tradicionalista en sus actitudes morales. Además, la gente 

de nivel alto es menos conservadora en esta materia que la de nivel 

bajo. Si tomamos en consideración la edad de los entrevistados, 

también nos encontramos con importantes diferencias: la actitud de 

los jóvenes (18-24 arios) es mucho más favorable para la aceptación 

de relaciones de convivencia que la de los mayores. Existe una 

curva generacional bien marcada. 
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Para las siguientes afirmaciones en relación a las 
parejas que conviven, sin estar casadas legalmente, 

indíqueme si Ud. está de acuerdo ó en desacuerdo con 
cada una de ellas. 

ACUERDO DESACUERDO 
NI ACUERDO-NI 
DESACUERDO 

-Personalmente no me 
gustan, pero respeto las 
decisiones de los demás 

-A veces es la única 
alternativa 

-Estoy en general de 
acuerdo con estas 

relaciones 

-Estoy absolutamente en 
contra bajo cualquier 

circunstancia 

64,2 25,4 10,5 

52,8 37,6 9,6 

47,2 36,0 16,8 

24,6 61,3 14,2 

Fuente: Estudio Familia, Com. Nac. Familia, Enero 1993 



Proporción que se manifiesta de acuerdo con las diferentes 
afirmaciones en relación a las parejas que conviven, sin estar 

casadas legalmente. 

TOTAL 18-24 25-34 35-54 55 Y MAS ALTO MEDIO BAJO 

-Personalmente no me gustan, 
pero respeto las decisiones de 

los demás 

-A veces es la única alternativa 

-Estoy en general de acuerdo 
con estas relaciones 

-Estoy absolutamente en contra 
bajo cualquier circunstancia 

64,2 70,3 65,2 66,1 55,7 76,2 66,1 60,6 

52,8 51,7 56,2 57,3 44,0 65,4 53.6 50,2 

47,2 51,4 54,9 47,4 36,2 45,2 47,0 47,6 

24,6 22,8 19,1 23,5 32,6 22,3 21,7 27,9 

Fuente: Estudio Familia, Com. Nac. Familia, Enero 1993 



5.22. Actitud frente a los métodos de control de natalidad 

Se presentó a los entrevistados una serie de métodos 

anticonceptivos con el fin de conocer su opinión sobre la 

aceptabilidad/inaceptabilidad de cada uno de ellos. La gran mayoría 

encuentra aceptales los métodos naturales (75.5 %), la píldora 

anticonceptiva (70.7 %), los preservativos (66.6 %) y los dispositivos 

intrauterinos (61.6 %). Los métodos con menos aceptación son la 

esterilización y el diafrágma (aceptables = 43.1 % y 39.9% 

respectivamente). Nuevamente, los sectores donde hay mucho más 

aceptabilidad de los diferentes métodos, son los sectores altos, y los 

con mayor inaceptabilidad son los sectores bajos y las zonas rurales. 

Un dato de gran significado es el alto grado de acuerdo con la 

creación de políticas estatales de planificación familiar en base a 

control de natalidad; el 77.2 % de la población está de acuerdo con 

esta idea. Se destaca particularmente el sector alto con un 88.1 %. 
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Hablando específicamente de los diferentes métodos para 
el control de la natalidad. ¿Estima Ud. aceptables ó 

inaceptables cada uno de los siguientes métodos...? 

ACEPTABLES INACEPTABLES NO SABE 

Métodos Naturales 75,5 16,7 7,8 

Píldora anticonceptiva 70,7 23,9 5,4 

Condón -Preservativos 66,6 25,5 7,9 

Dispositivos Intrauterinos ( T) 61,6 29,1 9,3 

Esterilización 43,1 45,4 11,5 

Diafragma 39,9 27,5 32,6 

Fuente: Estudio Familia, Com. Nac. Familia, Enero 1993 



No contesta(3 2°/0) 

DESACUERD0(19 6 
„ . 

UERD0(77,2`)/0) 

1.1';:k111:111„. 

Hablemos ahora del tema de control de la natalidad. 
Está Ud. de acuerdo ó en desacuerdo con 

La creación de políticas estatales de planificación familiar en base a 
control de natalidad 

Fuente: Estudio Familia, Com. Nac. Familia, Enero 1993 



5.23. Actitud frente al divorcio 

Frente al problema del divorcio, la actitud de los entrevistados ya 

no es tan unánime. Solamente un 27.3 % estima que la ley debiera 

autorizar el divorcio, siendo esta proporción bastante más elevada 

entre los jóvenes (18-24 arios) con un 31,3% y entre el sector alto 

(36,8 %). Un porcentaje muy importante opina que la ley debiera 

autorizar el divorcio solamente en algunos casos (46.4 %), y un 24.9 

% está totalmente en contra de la legalización del divorcio. 

En una segunda etapa, se confrontó a los entrevistados con una 

serie de situaciones puntuales para ver si la ley debiera autorizar el 

divorcio en cada una de ellos. En resúmen, podemos concluir, que 

la mayoría aceptaría la ley de divorcio en los siguientes casos: si 

ambos cónyuges lo solicitan de común acuerdo, cuando un cónyuge 

maltrata físicamente o psicológicamente al otro, cuando uno de los 

cónyuges abandona el hogar y cuando uno de los cónyuges es 

habitualmente infiel al otro. También se aceptaría, en menor grado, 

el divorcio cuando lo solicita cualquiera de los cónyuges (separados 

de hecho), cuando uno de los cónyuges deja de amar a otro, cuando 

uno de los cónyuges es alcohólico/drogadicto/padece algún desorden 

mental y cuando uno de los cónyuges se enamora de otra persona. 

Menos aceptabilidad tendría la ley en el caso si uno de los 

cónyuges es sexualmente impotente. 

En todo caso, se percibe bastante apertura hacia la ley de divorcio 

en casos concretos y específicos, más que en términos de principios. 

Pero persiste un 24.9 % que es intransigente respecto a esta ley. 
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No Sabe (1,4%) 

En genaral debiera autorizarlo(27,3%) 
n ningún caso debiera autorizarlo(24,9°/0) 

ebiera autorizarlo sólo en algunos casos(46,4°/o) 
'1:10:311

.4,411010.14('/77./ff 
 .."›.<1111111.1411.?/ 

¿Cree Ud. que la ley debiera autorizar el divorcio? 

Fuente: Estudio Familia, Com. Nac. Familia, Enero 1993 
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¿Debe la ley autorizar el divorcio, en los 
siguientes casos? 

% responde "si") 

-Si ambos cónyuges lo solicitan de común acuerdo 

-Cuando un cónyuge maltrata físicamente al otro 

-Cuando un cónyuge maltrata psicológicamente al otro 

- Cuando uno de los cónyuges abandona el hogar 

-Cuando uno de los cónyuges le es habitualmenete infiel al otro 

-Cuando lo solicita cualquiera de los cónyuges, basado en que la pareja está separada de hecho 

-Cuando uno de los cónyuges deja de amar a otro 

-Cuando uno de los cónyuges es alcohólico ó drogadicto ó padece de algún otro desorden mental 

-Cuando uno de los cónyuges se enamora de otra persona 

-Cuando uno de los cónyuges es sexualmente impotente 

67,2 

0E+0 10 20 30 
T1111 	 I 	I- 

40 	50 	60 	70 

Fuente: Estudio Familia, Com. Nac. Familia, Enero 1993 



SI NO En ningun caso 
-Si ambos cónyuges lo solicitan de común acuerdo 68,9 3,7 24,9 

-Cuando un cónyuge maltrata físicamente al otro 67,2 4,8 24,9 
-Cuando un cónyuge maltrata psicológicamente al otro 65,0 6,3 24,9 

- Cuando uno de los cónyuges abandona el hogar 61,1 8,9 24,9 
-Cuando uno de los cónyuges le es habitualmenete infiel al otro 59,5 9,8 24,9 

-Cuando lo solicita cualquiera de los cónyuges, basado en que la 
pareja está separada de hecho 

54,8 14,5 24,9 

-Cuando uno de los cónyuges deja de amar a otro 54,8 12,4 24,9 
-Cuando uno de los cónyuges es alcohólico ó drogadicto ó padece 

de algún otro desorden mental 
53,7 15,4 24,9 

-Cuando uno de los cónyuges se enamora de otra persona 53,3 13,6 24,9 

-Cuando uno de los cónyuges es sexualmente impotente 32,8 31,0 24,9 
.'•4,':•C:.::...1911#111~•~1.11.~.~7:21~1~1~.~1:•• 	 .101111114~" 

¿Debe la ley autorizar el divorcio, en los siguientes casos? 

Fuente: Estudio Familia, Com. Nac. Familia, Enero 1993 



5.24. Actitud frente al aborto. 

Si en las opiniones anteriores, las personas mostraron una actitud 

abierta y tolerante, respecto al aborto no pasa lo mismo. El 52.6 % 

señala que no se debe permitir el aborto bajo ninguna 

circunstancia, y solamente un 3.4 % dice que se debe permitir a 

cualquier mujer que lo desee. Sin embargo, existe una proporción 

relativamente alta que aceptaría el aborto en ciertas circunstancias 

(42.6 %). 

La circunstancia, donde podría permitirse el aborto, con mayor 

apoyo poblacional sería 'cuando la vida de la madre corre peligro' 

(40.7 %). Los casos de 'embarazo por violación' y 'malformación de la 

criatura por nacer' serían aceptados por una minoría. La 

circunstancia de extrema pobreza no es considerada una causa 

suficiente para permitir el aborto. 
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Con respecto al aborto, existen diversas 
opiniones. ¿Cuál de estas tres alternativas 
corresponde mejor a lo que Ud. piensa? 

No sabe 
Debe permitirse a cualquier 
mujer que lo desee 	1,4%  

No se debe permitir bajo 
ninguna circunstancia 

Se debe permitir sólo en 
casos especiales 

70 

60 
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40 

30 
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10 
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52,6 

42,6 
46,4 

60,6 
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¿Debe permitirse el aborto, en los siguientes 
casos? 

SI NO 
En ninguna 

circunstancia 

Cuando la vida de la madre corre 
peligro. 

Cuando el embarazo es causado 
por violación 

Por malformación de la criatura por 
nacer 

En condiciones de extrema pobreza 
.._ 

40,7 3,0 52,6 

30,2 11,9 52,6 

26,6 15,3 52,6 

9,7 33,1 52,6 

Fuente: Estudio Familia, Com. Nac. Familia, Enero 1993 



5.25. Actitud frente a los hijos ilegítimos 

Hablando del tema de los hijos ilegítimos, la población asume una 

posición bastante clara: el 84.8 % opina que no debieran existir 

diferencias legales entre hijos legítimos y los ilegítimos. Solamente 

un 8.5 % (zona rural = 11,6 %) piensa que deben mantenerse las 

diferencias entre hijos legítimos y los ilegítimos. 
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(8,5%) 

( 4% Me es indiferente 

\1 zs t,_5_,,$) abe 

(0,3%) 

s"::»1:17:1111.1M141:05« 

Hablando ahora del tema de los hijos ilegítimos. ¿ Cuál de las 
siguientes alternativas refleja mejor su opinión respecto a los hijos 

ilegítimos? 

Deben mantenerse las diferencias entre 
hijos legítimos y los ilegítimos 

No debieran existir diferencias legales 
entre hijos legítimos y los ilegítimos 

Fuente: Estudio Familia, Com. Nac. Familia, Enero 1993 
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5.26. Actitud frente a permisos laborales en situaciones 

específicas 

Se consultó a los entrevistados también por su opinión en relación a 

una ley que se está estudiando en la actualidad, que permita tanto 

al hombre como a la mujer acceder a los derechos para el cuidado 

de los niños. 

Respecto al permiso laboral por enfermedad de un hijo, un 25,5 % 

cree que es preferible que este permiso sea solo de la madre, un 

2.8 % solo del padre, pero un 70.1 % afirma que sea de cualquiera 

de los dos. En lo que se refiere a derecho a sala cuna, de nuevo un 

61.4 % piensa que debiera ser para cualquiera de los dos. Ahora, 

respecto al permiso postnatal, la mayoría estima que el permiso 

laboral debiera ser principalmente para la madre (54.8 %), cifra que 

aumenta en el sector bajo a 58.8 % y en las zonas rurales a 63.4 %. 

Estos datos confirman que existe hoy una cierta apertura en la 

población hacia ampliar los permisos laborales en el sentido de 

incorporar más al hombre en las responsabilidades familiares, 

especialmente en el ciudado y la educación de los hijos, y así 

reconocer sus deberes y derechos en este campo. 



En la actualidad se está estudiando una ley que permita tanto al hombre 
como a la mujer acceder a los derechos para el cuidado de los hijos. 

En su opinión los siguientes permisos laborales es preferible 
que sean sólo de las mujeres, sólo de los hombres ó para 

cualquiera de ellos; padre ó madre. 

Solo la madre 
Cualquiera de 

Solo el padre 	los dos 
Permiso laboral por 

enfermedad de un hijo 
Derecho a sala cuna 

Permiso postnatal 54,8 	 2,7 	 40,8 
`V.1111a21119."111.1415 	 

Fuente: Estudio Familia, Com. Nac. Familia, Enero 1993 
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5.27. Actitud frente a conductas en relación a quehaceres en la 

familia 

Otro objetivo del estudio era conocer la distribución de las tareas y 

quehaceres en el hogar, es decir quien de los cónyuges realiza 

principalmente las diferentes tareas. 

En general, las tareas presentadas mediante listado, son realizadas 

en su mayoría por ambos cónyuges, especialmente referidas a los 

hijos: el 'dar cariño y afectividad a los hijos' (76.8 %), 'Juegos y 

entretención con los hijos' (70.2 %), 'Conversar y orientar a los hijos' 

(68.7%) y 'Dar permiso a los hijos' (60.4 %). 

Los quehaceres que principalmente realiza el marido, tienen que 

ver con la mantención del hogar: Mantención económica del hogar' 

(55.3 %), 'Aportar ingresos' (51.6 %), 'Mantención económica de los 

hijos' (50 %). 

Las tareas de la mujer se concentran mayormente en quehaceres en 

la casa: 'Quehaceres del hogar ,aseo, cocina' (66.6 %), 'Cuidado de los 

hijos, aseo, vestirlos' (52.1 %), y 'Relación con el colegio' (45.1 %). 

A pesar de una distribución bastante tradicional de los quehaceres, 

se nota una participación fuerte del hombre en tareas que 

antiguamente eran básicamente de las mujeres, especialmente 

referidas a compras y ayuda en las tareas de colegio. En general, se 

observa una tendencia hacia una distribución pareja de las distintas 

responsabilidades. No obstante, en el sector rural y de nivel 

socioeconómico bajo existe menos participación del marido en tareas 

de cuidado de los niños y de la casa en general. Allí la 

transformación de los parámetros culturales es más lento. 

Dentro de la misma temática, se preguntó, para mejorar las 

relaciones familiares, ¿cuáles serían las tareas que debiera realizar 
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principalmente el padre, principalmente la madre o ambos por 

igual? Prácticamente en un 90 % se estima que las tareas 

relacionadas con los hijos (dar cariño, conversar, jugar, ejercer 

disciplina, ayudar con tareas) deberían ser asumidas por ambos 

cónyuges. Respecto al trabajo fuera del hogar, el 50.1 % cree que es 

principalmente tarea del padre y el 38.5 % piensa que los 

quehaceres de la casa son principalmente tarea de la madre. 

Se puede concluir, que en términos ideales, para mejorar la 

relación familiar, ambos cónyuges deberían compartir la mayoría 

de los quehaceres posibles, excepto en la mantención económica del 

hogar se asigna al padre un rol predominante y en los quehaceres 

de la casa a la madre. En todo caso, hay una fuerte conciencia sobre 

la necesidad de compartir las tareas del hogar. Ya no se cree que 

existen tareas exclusivas para el hombre y para la mujer, sino el 

hogar es responsabilidad de ambos. 



Para cada una de las siguientes conductas en relación a quehaceres en la familia 5  
indíqueme de acuerdo a esta escala, ¿Quién las realiza en general en su hogar? 

Solo! 
principalmente 

marido 

Solo/ 
principalmente 

esposa Ambos igual 

t, 

Ninguno 

-Cariño- afectividad a los hijos 

-Juegos y entretención.con los hijos 

-Conversar y orientar a los hijos 

-Dar permiso a los hijos 

-Decisión de compras mayores ( 
arreglos de la casa,electrodomesticos 

-Decisión de compras de alimentación 
ó vestuario 

-Ayuda en las tareas del colegio 

-Salir a comprar con los hijos 

-Cuidado de salud b llevar al médico a 
miembros de la familia 

-Trámites ( pagos de cuentas, otros) 

-Relación con el colegio 

-Cuidado de los hijos( aseo, vestirlos, 
salud) 

-Arreglos del jardín ó patio 

-Mantención económica de los hijos 

-Aportar ingresos 

-Mantención económica del hogar 

-Quehaceres del hogar ( aseo- cocina) 

4,1 16,4 76,8 2,8 

6,6 17,6 70,2 5,9 

5,2 22,3 68,7 3,9 

16,2 18,3 60,4 5,1 

21,1 16,3 59,5 3,1 

10,3 32,0 54,8 2,9 

5,6 31,7 53,0 9,7 

5,2 36,0 52,7 6,0 

7,3 40,3 48,8 3,7 

22,2 30,5 43,6 3,7 

4,5 45,1 43,1 7,3 

4,3 52,1 39,0 4,6 

25,2 25,8 38,4 10,6 

50,0 10,3 35,5 4,2 

51,6 10,4 35,0 2,9 

55,3 9,9 32,1 2,7 

3,5 66,6 25,0 5,0 

Fuente: Estudio Familia, Com. Nac. Familia, Enero 1993 



En su opinión, para mejorar las relaciones familiares, las siguientes tareas 
las debiera realizar: principalmente el padre, principalmente la madre ó 

ambos por igual? 

Principalmente el 
padre 

Principalmente la 
madre Ambos por igual No sabe 

-Hacerles cariño y compartir con los hijos 

-Conversar con los hijos 

-Jugar y entretener a los hijos 

-Ejercer disciplina en los hijo( 
retos-premios-permiso) 

-Ayudarlos en las tareas del colegio 

-Tomar las decisiones de los gastos del hogar 

-Mantención económica de los hijos 

-Quehaceres del hogar ( aseo- cocina) 

-Mantención económica de la familia 

-Trabajar fuera del hogar 

1,0 3,3 91,4 4,3 

1,1 4,4 89,8 4,7 

1,4 4,6 89,1 4,9 

9,4 3,2 83,5 3,8 

1,9 10,2 82,7 5,1 

10,6 10,5 74,7 4,2 

36,4 1,5 58,8 3,2 

1,6 38,5 55,7 4,2 

45,2 1,7 49,6 3,4 

50,1 1,3 45,1 3,5 

• 

Fuente: Estudio Familia, Com. Nac. Familia, Enero 1993 
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5.28. Organizaciones que más ayudan a la familia 

Se pidió a los entrevistados una clasificación de un listado de 

organizaciones o grupos en términos de ayudar positivamente a la 

familia. 

En total 3 menciones, los grupos de parroquia/templo ocupan el 

primer lugar (55 %) como organizaciones consideradas que más 

ayudan a tener una mejor familia, siendo el resultado más alto 

entre las mujeres (61.1 %). Sorprendente es la buena ubicación de 

las 'Juntas de Vecinos' (31.4 %), con una mejor posición que los 

centros juveniles (29.9 %) y los centros de Madres (24.6 %). Las 

Juntas de Vecinos tienen una mejor evaluación en los sectores bajos 

y en las zonas rurales. 

Los centros de padres o apoderados no son considerados tan 

positivos para la familia como se podría esperar, y tampoco se cree 

que las organizaciones sindicales, empresariales y políticas aportan 

mucho para mejorar la vida familiar. 



Grupo de parroquia ó templo A...••••/.•5 	 •••n•i,,•••)». 
•. 	

•;2' 55 

31,4 

29,9 

Junta de Vecinos. 

Centro Juvenil 

Centro de Madres 

Centro de padres ó apoderados 

Club Deportivo 

Organización profesional. 

111 

24,6 

23,2 

I18•5111,2-3',M9.1M:1,M,,>? 

Grupos de vecinos -Wa-111-1,'" • '116 

Clubes de ancianos 

Centros de alumnos- federaciones estudiantiles 

Cooperativas 

Sindicato. 

Organización Empresarial 

Organizaciónes políticas 

011as comunes 

94,1 

32 
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De las siguiente lista de grupos u organizaciones, 
¿Cuáles son aquellos TRES que Ud. considera que 

más ayudan a tener una mejor familia? 

0E+0 10 20 30 40 50 60 

Fuente: Estudio Familia, Com. Nac. Familia, Enero 1993 
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5.29. Acciones sugeridas para ayudar a la familia. 

De un listado de distintas alternativas para ayudar a las familias 

para vivir más satisfactoriamente su vida, se opta mayoritariamente 

por acciones de índole económica: mejores remuneraciones 

laborales (41 %) y más puestos de trabajo (38.2 %). En un segundo 

nivel, se propone ideas respecto a ofrecr una mayor preparación a 

todo nivel (jóvenes, parejas, padres) y también respecto a reformas 

a leyes relativas a la familia (tuición de hijos, divorcio, igualdad 

hombre-mujer). Acciones más puntuales como 'mayor acceso a 

lugares de recreación familiar' y la creación de más 'centros de 

atención a parejas y familias en conflicto' y de 'cuidado de niños y 

ancianos', 'programas en medios de comunicación' no son vistos 

como acciones primordiales en la ayuda a vivir con más plenitud la 

vida familiar. 

Por nivel socioeconómico, el orden de las sugerencias varía en algo: 

el nivel alto propone, en primer lugar, una mayor preparación a la 

vida familiar y una organización de vida que permita mayor tiempo 

para la vida familiar, mientras que el nivel medio-bajo se 

concentra muy fuertemente en el mejoramiento económico. Al nivel 

alto le interesa también más la reforma de las leyes relativas a la 

familia. 
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De las siguientes alternativas,, Cuáles DOS acciones sugeriría Ud. para 
ayudar a las familias a vivir más satisfactoriamente su vida? 

Mejores remuneraciones laborales 

Más puestos de trabajo. 

Mayor preparación a la vida familiar ( para jóvenes, parejas recién casadas, padres, adolescentes, etc.) 

Una organización de vida que permita mayor tiempo para la vida familiar ( cambios de horario de trabajo, organización de las ciudades y las distancias, etc.) 

Mayores oportunidades para un trabajo remunerado de la mujer en el hogar 

Reformas a las leyes relativas a la familia ( tuición de hijos, ley de divorcio, igualdad hombre y mujer, etc.) 

Más centros de cuidado diurno de niños y ancianos 

Programas en medios de comunición masiva que fortalezcan la vida familiar 

Centros de atención a pare6s y familias en conflicto 

Mayor acceso a lugares de recreación familiar 

III 	 I II I I 	I III .J1. 11 	I 	
I 	í 

LC) O LO 0 LO 0 LO 0 LO 
l•—• CV CV C-9 C-9 "Cr "zr 

Fuente: Estudio Familia, Com. Nac. Familia, Enero 1993 



De las siguientes alternativas,¿ Cuáles DOS acciones sugeriría Ud. para 
ayudar a las familias a vivir más satisfactoriamente su vida? 

TOTAL ALTO MEDIO BAJO 
Mejores remuneraciones laborales 

Más puestos de trabajo. 

Mayor preparación a la vida familiar( para 
jóvenes, parejas recién casadas, padres, 

adolescentes, etc.) 

Una organización de vida que permita 
mayor tiempo para la vida familiar ( 

cambios de horario de trabajo, organización 
de las ciudades y las distancias, etc.) 

Mayores oportunidades para un trabajo 
remunerado de la mujer en el hogar 

Reformas a las leyes relativas a la familia ( 
tuición de hijos, ley de divorcio, igualdad 

hombre y mujer, etc.) 

Más centros de cuidado diurno de niños y 
ancianos 

Programas en medios de comunición 
masiva que fortalezcan la vida familiar 

Centros de atención a pare6s y familias en 
conflicto 

Mayor acceso a lugares de recreación 
familiar 

41,0 32 37,3 46,2 
38,2 18,6 32,6 46,8 
23,3 35,3 25,4 19,4 

22,4 35,5 26,4 16,5 

19,7 14,3 19,3 20,8 

18,6 30,5 20,9 14,5 

9,7 4,9 8,7 11,3 
' 

8,4 11,2 9,7 6,6 

6,6 

4,9 

8,3 

2,4 

7,4 

5 

5,5 

5,2 

. 

. 

Fuente: Estudio Familia, Com. Nac. Familia, Enero 1993 
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5.30. Televisión y Familia 

Se agregó algunas preguntas muy específicas sobre la televisión, 

principalemente para medir la percepción de los entrevistados 

sobre efectos positivos o negativos de la televisión. 

La mayoría estima que la televisión ejerce una influencia positiva 

hacia la familia en los siguientes áreas: mantener informada a su 

familia (85.1 %), entretención de la familia (79.3 %), y apoya a la 

cultura de la familia (62.9 %). En el campo 'comunicación de la 

familia' y en la 'Creación de valores', se piensa, que la TV influye 

negativamente, tomando el total de la muestra. Si se toma la 

opinión en cada segmento socioeconómico, se observa grandes 

diferencias en el área 'valores'. Los más pobres creen en un 

porcentaje altamente mayor que los que están más acomodados, 

que la televisión influye positivamente en la creación de valores 

(48,5 % y 15 % respectivamente). Lo mismo pasa respecto a la 

influencia positiva sobre la 'comunicación en la familia': sector alto 

= 11,2 %; sector bajo = 42 %. 

En resumen, podemos afirmar que existe poca claridad sobre la 

influencia de la televisión en la vida familiar, especialmente en los 

sectores de nivel socioeconómico bajo de la sociedad, donde una alta 

proporción percibe la televisión como un medio formativo de 

valores positivos para la familia y positivo para la comunicación en 

el hogar. 

En relación al control de la programación de la televisión, 

solamente una pequeña proporción cree que un organismo externo 

a los canales debiera ejercer este control (21,8 %). La mayoría 

piensa que las familias deben ser libres de decidir lo que quieren 

ver en TV, sin que existan controles externos (52.1 %). 



34,7 27,7 36,5 

39,9 26,4 31,9 

79,3 11,3 7,6 

85,1 4,9 8,5 

62,9 15,5 19,6 

Hablando de la televisión.¿Ud. diría que el efecto de la televisión en las 
siguientes relaciones familiares, es positivo, es negativo, o no tiene 

efecto? 

Positivo 	Negativo 	Neutro 

La comunicación de su familia 

La creación de valores 

La entretención de su familia 

Mantener informada a su familia 

Apoyo a la cultura de su familia. 



Las flías deben ser libres de 
decidir qué ver, sin que existan 
controles externos 
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Malla 
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Los mismos canales de TV 

En relación al control de la programación de la Televisión, 
¿Quién cree Ud. que debiera ejercer este control? 

Organismos externos a los 
canales 

Fuente: Estudio Familia, Com. Nac. Familia, Enero 1993 
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